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M N Y Z

3T Id graaeaTH Tl 40° = Z/LMN 3 /XYZ 2 GF S H1el. Th ez e /LMN
TR S oG AETEE ST ST FET. TRGIIh TG e [Haleie %A /XYZ 3 Sl
fag M foig Y &, fomor MIN fomor YZ &t S9a oo ML &1 fohtor YX R wedl @ 31w,
TTEA T T I THEY STHATT 3 TSI, HIATE ThETdl Yool ATsel STaeied F4d.
M THETAT ST HIEL T 34d. ZLMN 3 £XYZ Th&d 3Ted 7
ZLMN = £XYZ 3% fafgam.

| 3 Hell Tuee. |
C- waﬁqﬁmﬁwmﬂm,ﬁﬁqu.)

& S LZLMN = ZXYZ R £XYZ = ZLMN
S Z/LMN = ZABC 31T Z/ABC = /XYZ ® ZLMN = /XYZ

| -, T HEAL. |

° TSRS fehdll ITolel TR ?
° T Hregme Tohdl XM HMUET HE AT
g ?
* T SR THET hiH USTTSTAT HISIHEY FTURET
feret aTotaT 3TEEr ?

e



‘ M \

\ _HEs= 7
© wreft F1E HE ol 3R, A Thed ST ASAT Theddd fowg a1 fagr.
A A
S
A B p = R L
30° M
1
450 D 900 - T N
o 30° . Q R
’ C
AU U
Tt twEdat (Congruence of circles)
(2) (b) (c) (d)

Tt 1| s STehcicial adesr HUET .

Fitersmmor 1 A, 2 @, 1 9, 1.3 gt B 9 SrTeeR HeT 9 oI Igethi
=[ehcdT ST, IT Tehed] TehHehIaL ST hIVICAT Tehcdl TehHeh ¥l dalad SesdTd & aqTHl.
flem : 1. sadt (a) 9 (c) Tefia IS URHHRIT JesUIt TR
2. Jehdt (b) T (c) AL Iqes a8, 3TTehdl (a) T TTehd! (d) AL Tfes TehHRIRA
SBUTl AR
Sft e TshHERINT daldd Jedrd I UshEY aded TeuTdrd.

Tt [I|  STeRTeE= STRRI=AT 9V FHM STSIAT SIS HUH AT HIUeT IS Ueh&d

3Ted o T

et [1I| STGERIA JFelell ThEY dges ohid fedard o ST,

Tt [V| =Rl TGl el THCAT qeedl fohal dTedl BaT. AT el UshHehieN Je3ad
HIUTAT hel THHhIN] ThEy 3Tad d JTal.

| 2 Hell T, |

C’ ST el IS S 1|, o dqe Uehed \5-IH<'II(1)

| ICT Tools or Links |

Geogebra Software Heftied Construction tools =T TR & F3=hIvT T g3 Hlel.

aag




2 L.ugﬁssmgwawm (]

SuEticeo
° AEfid $Fcqd ATV YU SIS o SSTeTehl HUFAT RIhell HTEM. =T TN hed
CIICRTICIRS I
()s+7=[_] 2)10+(-5=[1 B)-4+3=[_]
@GDED+H(-2)=_] )8 -+3)=106)(+8-(-3)=[_]
° e Yo R 3ok 3 AT WM TR Nepreal shara I g fofgl.

-6)+( ) 4-(C ) 7+ ()
\i
/ T \
-5-C ) -8+ ( ) 9o-C )
AW TS

Tl ST o S = e gaer e, deer ShieuarErd! faearhe i 99 TeRd.
Teg1 Tt gura, Tga Tl Shed T Tekeh! I T 38 foeam fa=asiass 15 T 384 et
et 9 fo=an Araeheth geEdl STell. A0 38 w9 fohdl sl - (3R01) Targ™ qrEed! B
TR 15 T el gid fohal fo=asiaes - 15 T 8.

Y 3Ol (- 5) + (= 5) + (- 5) = - 15 g AH =

IEEA (- 5) X 3 =3 x (- 5) = - 15 3 &IHE Id.

gE= feasft Tl TTsehg 15 TR ST Yeishlel 0¥ TXd shol o ol hacl [ohdl ShHT ohal.
sl ohIgd 2Ryl TEUTS U8 Tesaul g ¥ - (- 15) = +15 g @& =

JTIUT qU1 FEAT TUTehR  HFTTehR TRIehell TR, A1 fohall shivadiel Ui @i a9 <hal
3TRd. AT YUTieh ST TUMTehR ST FaUloid KU1 §&A1, &9 9861 9 S Wagd 51l 99g 31e
T F&IT TR ITg.

(= 3) + (- 3) + (- 3) + (- 3) & 909 = (- 3) & T 4 IBT U7 hoiel
09 g, @ -12 I B oSS Amu (- 3) x 4 = - 12 ;A g wweRal
WEYHR (- 5) X 6 = - 30, (-7)x 2= - 14, 8 X (-7)=-156




3T (- 4) =1 91@T dIR H&.

(-4)x0=0 Tl STepfaaer FHae &, 49 (- 4) =1 T
(-4)x1=-4 Teh! TehehT TTGAT h UMK 4 ! Fieiart fewar.
(-4)x2=-238

(-4)x3=-12 I

B9 IAhdaY 397 (- 4) T U1 ILAT SN[AT UTh HH! e dTeadl], a dl 3T Bigdl.
(-4)x(-2)=38 ] (- 4) = U Tehl TehehH hHl ST,

(-4)x (-1)=4 %I TR 4 7 9Tedl 3 €IHd =41

i‘elw;;rzrrgﬂ;r(()—s)mwﬁwm.ﬁmﬂ?ﬂﬁ(—é)a(—n%m@w.
(- 5) % (-3) =15 COxE3= [ | |nx3= [_]
(- 5) % (-2) =10 CoOxn= L ] |-nxEn= []
(-5) x (- 1) =5 Coyx(-n=[_l|cnxEn= [_]
(-5)x0=0 (- 6) x 0 = -7 xo0-= ]
(-5)x1= -5 (- 6) % 1= -1 x1= ]
(-5)x2= -10 (- 6) x 2 = L Tl x2= ]
(-5)x3= -15 (- 6) X 3 = -7 x3= ]
(-5)x 4= -20 (- 6) X 4 = -7 x 4= [ ]
| 2 e wae. |

4

&

° TF g4 qUIThTT TR &9 QUi AdT. | (€9 &) X (99 §EA) :(%FHT@IT)\

° UH o9 YUl 9 Th WU ek AT | (U &) X (KU G&A) = (0 GE&A)
ORI K0T qUTieh 3. (U FAT) X (99 G&AT) = (KU GEAT)

° M KU1 UITehTET UK & qUTfeh Aql, | (3RUT &&AT) X (KU1 §E&A1) = (%Frli@n)J

‘ x ‘

( @™ 8 )

© USRI .

B =35 x 7 () (=9)x(6) (i) (9) x (-4) (i) (8) x (= 7)
(v) (- 124) x (= 1) (vi) (- 12) X (= 7) (vii) (= 63) x (= 7) (viii) (-7) x (15)



U S

Gkl Y QUITeRTATT GE=AT & qUTTeh WHTOAT= foRam SATIeTaN WIgld 3118, 3181 HHTEhR qui
T foha 3TqUTieh 3TEAT, Bal SATIU ATl

S, 6+2=2=3 5+3=2=14+2
. 2 3 . 3 .
TEARYSR ST STeiehe STTI0T 3507 qUTieh AT GREe Yohdl. TATIIHTO e MHTE! GRae

Tehdl.

- 35
2 2

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4

NSRS}

&
Y

\ 4

3 . .
ﬁ_g,_%,a,gmw,wmww%a.
11 3 3 =55 .
( > 2) (5 7)’ (75) 1 ER fovey FEIT=AT Alel ATed 3 LI w4
1 -1 3. (-3) 5 5
"N S+ 5 =0, St 5 =0 -S4+ =0

foeqy o= TEiel S =ed aeal At STEE Rud.
(- 1) x (= 1) = 1 & 3799 9IfEeA TR, WWWW(— 1) I 9T )
(-1) = ﬁ%mﬂwﬁmﬁ = g )ETWWW(— 1) M8 & S =

1 6
W6X(—1)26X@=m g HSld.

T QUTTeh TG O IR YUl & WA i faeomn wimenr fofgarn 93 @

m@ﬁmﬁwmmﬁéﬁa@,w% :_77,_—131——34131%11%?113



| 2 el Hue. |
(" quileh EETEAT AT foorm TR FRmTERE SR ™\
* G o U WA WA, O W 3.

° TN U YUIich HEATET TR, o HE&AT 4.
° o YUIich I KU1 YUTIh AT WK, HgH! S0 HEAT 3.

-
‘ T \
s 9 )

J

1. @l 3SeTol grea.
(i) (- 96) ~ 16 (ii) 98 + (- 28) (iii) (- 51) + 68 (iv) 38 + (- 57)
(v) (- 85) =20 (vi) (-150) + (- 25) (vii) 100 + 60 (viii) 9 = (- 54)
(ix) 78 + 65 (x) (- 5) = (- 315)

2%, ST I ? U3 T YUTIhT fH WRTIRR TR .

4. WA TR TATITT ShIg! T&IAT NN sheddd HIE 3T3d. hIVcATE! 4 SISl U3 ldid S
TUTThR. AT, THE IR TS ST U3 ATl T WTThR H.

EERUIR]

24 -8
1. (=13) x (-15) = 195 2. (-24)+9= =
- 13 _ 97 - 24 +9
+4l +12 +13
- 15
-8 - 37
- 28

- 18

aud



\
3 L. T -t

T AT

* Hald @gd T3 &1 (prime number) ST ?
° 11T 50 a1 Temey fohdt geEwA a7 <A A .
° Wefid TEATIeh! ST Tl HosEl 3Ted, oIl Hedivrad! dqe .

17, 15, 4, 3, 1, 2, 12, 23, 27, 35, 41, 43, 58, 51, 72, 79, 91, 97

[gHe T (coprime numbers) : ST GF HEATET AHTEH fI9TSrh Bad 1 g9 37!,

T G THUheI] UgHe WA ed W TEUdd. UgHes HEdFl Huel Ue T

(relatively prime numbers) 3TEE! FgUT.

S ;10 9 21 T S HgHes HEAT IATed. SOl 10 o fawees : 1, 2, 5, 10 3mfor
21 = fovms 1, 3, 7, 21. 91 S8 G fO9TSTeh™ed 1 81 Ushld WIS fOHTSTeh 3778,
(3, 8) ; (4, 9); (21, 22) ; (22, 23) ; (23, 24) & rE! TTYS HEAT MRd. CH FHAAR
G UgHes ST ATa] USdTesl AT,

U US4

Sreqes @& (Twin prime numbers)
T G e HEATdA B 2 318, 1 GF Y3 Tl SeHs Tl 3T Fgurdrd.

S : (3, 5) ; (5, 7); (11, 13) 5 (29, 31) 3.
( weE= 10 )

1. St 9% o5 ATl M Yl ATal, T TEAT BV 3R ?

2. Jeid SedTiehl HgHes T&IT=al el @l

(i) 8, 14 (ii) 4, 5 (iii) 17, 19 (iv) 27, 15
25 @ 100 wid=a1 ¥4 o3 T A hA. 1 Tl 31mRd O Totar.
51 @ 100 wHd=a1 ¥4 Aeqe gea forar.

1 d 50 Aefict HgHes STl 5 Sred forgl.

o5 TEATIh! THHEAT I ?

U 9S4

AN L bW

T e g uteut (Prime factorisation of a number)
T G J BT HIGUAETE! el Ueh 9T d TgcaTal (a9 SHehel STae STl
“TRIUTATE! FgeR T €t b Teaedl UTshRredl &t foifgar aa” g1 af fem o1,



T b 31add %l ISR d UTE.
3q1. 24 F HEA1 qB A=Al USRI ®41d el

3 G HIEUITH! TgHd
2 | 24 §
S Te i =2 X2X6 .12 ¥ 37999 IS 3R,
_ i =2X2X2X3 .61 3T IS 3.
3 3 :

’ 29 3 % 9 ARG 3T

24 =2 X 2X2X%X3

T 3
faecht e foean e sra@aEiean UIRRan ST
feIf20t ot T EEEE e STadd ureul g,

3q1. @Iell feoiod T& b STa¥ar=aT Uk §91d foTal.

63 =7X3 X3 45 =5 X 3% 3 20=2 X 2X5
3q. 117 < o5 T UTEl. 3q1. 250 © o5 TG UTEl.
3 (117 2 | 250
3139 117= 13 x 9 5 | 125 1250= 2 x 125
13| 13 =13 Xx3X3 5 |25 . =2X5X%25
— T =2X5X5X%X5
1 515
: 1
117=3x3x13 250 =2 X 5X5X%X5




3q1. 40 9 a3 3F9d TIel.

2 |40 5
2 |20 40 =10 x 4 40 =8 x5
2 |10 =5X2X2x%X2 : =2X2X2X5
5 5
1
40 =2 X 2 X 2 X5
(e
{ aEaE= 11 )
© wria T e 31EFd TIEl.
(i) 32 (ii) 57 (iii) 23 (iv) 150 (v) 216
(vi) 208 (vil) 765 (viil) 342 (ix) 377 (x) 559

S TG,

Ugca¥ AHTEh WS (FEte)
[Greatest Common Divisor, (GCD) or Highest Common Factor (HCF)]
fediean T gafd WU T ST Gdid Hidl UMTseh [ayTseh 379!,
° @leiid Ycish 3T T |4 faurse fogr a aanfa wer.
(1) 28, 42 (i) 51, 27 (iii) 25, 15, 35

SUE S

T NI UGHH : e ITIId g HEATE HEMS vl €Y .
3q1. e HIId UgHdd 24 9 32 I HEATS el

32 =8X%x 4
=2X2X2X2X%X?2

24 =4 X6
=2X2X2X3

] W —_ DN
| |°*|N|4>

[ | =] =]
— | W

Teh HEIHEY 2 g HHIgeh 3Tadd 3 dedT ¥al g HETd = 2 X 2 X 2 = §



3q. 195, 312 9 546 I AU HIEl.

195 =5 X% 39 312 = 4 X 78 546 = 2 x 273
=5X3%X13 =2 X 2 X 12X 39 =2 X 3 %91
=2 X2X2X3X13 =2X3%x7x%X13

el GEINE 3 9 13 R GHISH 3T Thehel 3TTe] 31T,
L [EIfd = 3 X 13 = 39
3. 10, 15 9 12 =1 TEI(S HEl.

10 =2 X5 15 =3X5 12=2X2X3

T G HITE] Y5 TEAT AT fAWTSIeh ATal. 1 g1 Tohd OIS faWTieh 3172,

U HEME = 1

3|1 60, 12 9 36 =1 TS el

60 = 4 x 15 12=2X%X6 36 =3 X 12
=2X2X3X5 =2X2X%X3 =3X3X%x4
. S =2X2X3x%x3
LT =2 x 2% 3 =12 -

7 3CTET IWT HISUH %, Thia dedl Hd & folgd b Ta9d FIg.

2160 | 12| 36
21306 | 18 LTER = 2Xx2%x3=12
311513 |9 AT AT, hl 12 B 36 9 60 =1 fa9es 3778,
5 1
| 2 Wel . |
2 .. . A . - . )
o oo Teathl Ush G&T I ST fATeh 3/@8d o df g o1 fededn g
T 3THd.
o fooiod TEEEt Tl A TEA1 s 19U JHd, aX oA EATEl HETd 1 19l
S SO 1 T T UshHd HHTSSh aHTSleh 3T9dl. )
I | B e | Fiei )
T AT T9 SR HE1d 2 9dl AT SF ShATTd fowq 9= q9rte 1 379dl.
7 Tem fafay e e vedred umel.




HHTS HEUAT HRTIRR Ugerd
341, 144 M0 252 =1 HHT Hrel.

14477537 1 (1) HIST TAT AEH &S W
=144 (2) AT AN THeau=ar Srehia STefi=aT WISTehTarT 9.
~T08)144( 1 (3) 9l 2 ALY TR W= sTehie R 2 #efid

" 108 ATSTShIAT YN F STehl hIEl.

~36)108(3 (4) TSmO SRt S HeSwa foRem .
- ST TSR STehl I THe3Tel! I WRTThRId A HTSTeh

g1 el feciean gwam=n genfa 1.

144 9 252 I/ 7EME = 36

108
000

sar. 29 o1 deden dfra w9 o

247 209) 247 ( 1
T &9 UITETE gl T WS TR I 209
TS 247 T 209 T THIR WATHR THd G, 38)209 (5
Y 19 B HHIY g FEUl IREAHT 9 BEEATH 190
JTEUT=T G 19 4 Wi e 19)38(2
209 209+19 11 38
247 247+19 13 00
:
(o= 12 )
1. HETE HIal.
(i) 25, 40 (i) 56, 32 (i) 40, 60, 75  (iv) 16, 27
(v) 18, 32, 48 (vi) 105, 154 (vii) 42, 45, 48 (viii) 57, 75, 102
(ix) 56, 57 (x) 777, 315, 588
2. YR YU THTfe el  |ided &9 &=
275 76 L. 161
W 553 (i) 133 (i) 6o
S SIS,

[GI2GL| amrses faura (e@nfa) [Least common multiple (LCM)]
° Wl fedican g e forer 9 <= SEnfa e
(i) 6, 7 (i) 8, 12 (iii) 5, 6, 15




AU U

3a1. 60 I 48 ITET AT hIEl.

Tl HEId e ITadd UTg.

60 =2 X 2X3X5

48 = 2 X 2 X 2 X 2 X 3

2 & T S S 4 deal STl TR, (48 =1 AaIamed)

3 T SRt ST 1 9331 SATefl 3117, (60 =1 T9IamHe)

5 B T SRt ST 1 9331 SATefl 3117, (60 =1 T9Iamey)
LFEf = 2 X 2 X 2X2X3x5=10Xx 24 =240
3q. 18, 30 9 50 I A HIT.

18 =2X9

=2X3X%X3

30 =2 X 15 50
=2X3X%X5

2 X 25
2X 5X%X5

T feeiedn ORI 2, 3 9 5 A1 o5 HEAT AAm.
2 2w Sda S || 9T, 3 @ e St Sed [ | 9@t 9 5 & wen S

S || St st o1,
S oETS = 2 X 3 X 3 X 5% 5 =450 ~. 18, 30, 50 M FEIS 450 3R,
341, 16, 28 9 40 I FHIE HIEl.
3ot Arevft o favTSId=aT HHE IS e TEIET W SO ST e
2 16 | 28 | 40 g T foeean g wmm. IrTehRH et et g
2 8 14 | 20 WWW&WW .
° AT THSTete=n Tw@aTiehl hHid st M T faaTsTeh STaelett
214 | T 10 e sty o ST 9T SITET T HET WL ST S W
2 |7 |5 STa ATEL, < asfta 3at. g TR SR daeat JesT WAL
o 1 TIE™ SO HIVATE YR FIIS T HHTRR ATeaT.

3q1. 18 9 30 IT=1 A1 F WIS hIGl. = TOMhR d feeien

° AT T T TUThR . ITal Haid W<l STEe]
L@EM = 2 X 2X 2X2X5X 7 =560

HEITET TUIRR AT JaAT . 2 | 18130

qEfa =2x3 =6
AT =2 X 3XxX 3 X5 =90
g X a9 = 6 X 90 = 540

feeiedT | = oMK = 18 X 30 = 540

feeiedT F&= UMK = FEId X A9



e 378 fead 61 §F TEAET MR 1 §H SEI= JETd 9 AT AT O NIEE!
. A1 fIUHET USdTe! Wielidl H&aT=al SISaTard! w4,

(15, 48), (14, 63), (75, 120)
3q1 . 15, 45 9 105 Ir=1 SEIE o HHEIE hlel.

3 | 15 | 45| 105 I5=3x5
45 =3 X 3 X 5§
s |'s | 1535 - -
105=3%X5x7
L3 |7 Tl =3 x 5 =15
@i = 3 X 3X 5% 7 =315

3q1. gF TRl g HEANET OISR 1280 I ST AET WG 4 IR, X Al oHie

<hlcl.
qEd X @I = ot q&ameE oM
4 x | = 1280
.. oy = 1280 = 3y
4
( waEw 13 )
1. @ el
(i) 12, 15 (i) 6, 8, 10  (iii) 18, 32 (iv) 10, 15,20 (V) 45, 86
(vi) 15, 30, 90 (vii) 105, 195 (viii) 12, 15, 45  (ix) 63, 81

(x) 18, 36, 27
NUIEJAIREE Ul AT YSdledl =41.
(i) 32, 37 (ii) 46, 51 (iii) 15, 60 (iv) 18, 63 (v) 78, 104

IS o HEI I 3T

341, GHMIA 450 U SH AEH 1Al 96 FIAFT 3R = =l 600 TH FST= AiS dee!
124 F9IHET 318, 9T hIvd! STl TS 0l JAed BRI 378 ?
Shel : 3TV UHHH UHd f3ehall TG, TITIHTO Yeieh STeatiaiel
1 39 St fohed h1gd g & Iehdl. 901 TEH HHTSh
HeFe HUITIET HIST WHISh e Hded ¥ heHlS JAM
S g pam -
450 9 600 =1 HHIG 150 38 AT= AR FHE.
450 = 150 x 3, 600 = 150 X 4




; Wa’mﬁﬂaﬁalsoﬁnﬁmﬁﬁmiﬁ = 32 ¥

qiaeT STeetdid 150 TR Sa= fohad %: 31 T
600 I STHE= STecll Wi 0 JAEd BRI 373,

17 .
w.éﬁaw.%+% T 1 : S HOIETS! AU B THH FHE.
IHA : 17 11 17x35+11x28 _ 595+308 _ 903 903 129

28 '35 28x35 T 28x35  28x35 T 980 ~ 140

T 2: oS HEAER 28 T 35 A= A9 DG,

IheA : g = 7 X 4 X 5 = 140

28 T35 T 28x5 T 35x4 T 140 " 140

17 11 17x5 11x4 85+44 129

DT ORI AU TS SdedTed Mdell 3TeheHTe ferdt @t gmefl & |1

3q1.  Uehl G&AAl Y 8, 10, 12, 14 I G&AF 9O 2 8 11012 14
3Gl Jedsh I3l Wkl 3 I, X M TR RH 4 5 6 P
el : TTST HEAT MYUATS fectoa ATsrehi= Tt +ig, ’ 5 3 7
TEMT = 2 X 2 X 2 X 5% 3% 7 =840 A
T AATfHES Yok IS s sreht firesq,
@ T = A9 + SRl = 840 + 3 = 843
3q. 16,20,80 AT HEATET TN e, 4 1 16 120 80
JhAd : 16 =2 X 2 X 2X?2 5 5
20=2 X2 X5 4 4 5 220
80 =2X2X2X2XS 5 L oi5 i4s
TENT = 4 X 4 X 5= 80 1 51 .1

I e TG fegelt w1 ¢ 80 B fecicun Twh Th
3T 3T 16 9 20 A1 feciean sav gwan foa=an favrsier 31maq.

T 3 :
fecioan geaieh! gatid Hicun d&i=a1 3t 9&d1 fauses S19did

1 93t At e fecien g dwEnfe 3.

i Fom gsdeswEE! (18,90) (35,140,70) 7 SEATEHE T,



3q1. U9, VRT3 A Tl TSI HTaue=al Th! fShIVTEaE Tha Jedt qesuand
FEATd hdTd d A 16, 24 9 18 Tafera v &l i wtam, @ d faudt wefia &
forcht BTt geaTdi=an fashruTer UsHTE Jet Acia ?

IheA: ST deAcl d Uehd I, o 93 16, 24, 9 18 AT Uid A, ol HHid HHI Tehet
3TEW d MYTATETS! G h1G,
16 =2X2X2X2 24 =2 X2X2X3 18 =2X3X%x3
TEMT = 2 X 2X 2 X 2X3X%X3=144
144 Tafaerht fhar 2 @ 24 fafted @ e Adfia.

( wEE= 14 )

1. 9 g e
(i) 120 & 150 IR HATS oevvnevaneannnenn. IR,
(1) 30 (2) 45 (3) 20 (4) 12

N RCININEE I T w1 ATEL
(1) 13, 17 (2) 29, 20 (3) 40, 20 (4) 14, 15
2. HEIfe 9 9T el
(i) 14, 28 (i) 32, 16 (iii) 17, 102, 170 (iv) 23, 69 (v) 21, 49, 84
3. g Hle.
(i) 36, 42 (i) 15, 25, 30 (iii) 18, 42, 48 (iv) 4, 12, 20 (v) 24, 40, 80, 120
. TehT §&IT 8, 9, 10, 15, 20 3T TEIMT 9T FHAT Tceh Jebt 5 §ehl 3T, X 3130 AGHId
wEH g forar.

348 221 437 C
5. AT SAYUIRHT T 9 =T
3197 2477 551

6. SF &I TEId I TS TPRE 432 9 72 3R, G TEATUh Tsh T 216 3HA ®
gadl Tl Hel.

7. TF 3Teh! GF FEITET UMK 765 3Tg MU = THIE 3 37, T = @I el

8. Tl fashcamsiges 392 wiex, 308 e, 490 Hiet A=A wiftesh=al gl dH TeTedt
M. QR IWIR ATel STRMIHR T A1 T[Sl gRid HRE] s gehe 18, @l
Teeh qohel i SIed fehll wTefl= 3imen /e ?

9%, EF ShUTTd T T adid 180 3@, ¥ o1 TEAT Il ?

N

aad



.ﬁqaaﬁﬁwﬁw c]

T TSI

5 ° IS BAM T AR oo

° T Rulfeige A fo@n. ..
AT ST AT A& o,
B > ° YR grgecied fogel e fefal. ...

U S

HAT AAWRT o STEATRT
IS AT HE TN hATAT ST
% N, %H*M’ e T ‘M
%Ejn TE TN <PQR =1 Sa"im 9. (Interior of  p N T
an angle) G .0

TR i feig ST YTTa ATENd o shiAT=a1 AW Q 5 R.
A s fig G, fig D, fig B wiewen fiden g *

T8 ~PQR =1 arga W g3, (Exterior of an angle)

el @A (R @H) (Adjacent angles)
RIS SATehdIdId A 9181, /BMQ d ZQMD 31 A=
foRtor MQ &1 weh YT |mTEes T 3T M &1 ferifeig ammsen
B HTE. AT AT AU THa! (oG HTHTSH &I, o TehHH
SR 3TMed. 3T AT T hi FgurdTd.
T ST Teh ST HTHTES S el g 7T JHTSH
L ST foregd SIS STHATT ST A= Rifeg | STl
D Ho wE siqwi fafi s,
Fd Tehdtd /BMD d /BMQ a1 =g MB & Y1
TS ATR. 0T d Tl hid ATaId, ROl oI 3rawiT fafi=
AT,
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° ¥ g HiHATE1 Rifeg AHIES AN, Teh IS €TSS Hd
T T A9 o= 1A, o SN Hord i Teurdid.

(o= 15 )
1. STepdi= e a0 9 L AWB 418l géia Il qui .
A R R X ‘ fegeh
T . STEIATTIAT foigeft el
U- WG,Q \1/3; FHIATAT YSIeie ferget ATl

2. G ShcAmH e A=A S ol

B P
R
N Q
T '
A C S

3. hHAT Wi SIS Tl 3T_d ol ?
AW THIE R0l foTgl.

(i) /PMQ & ZLRMQ (i) Z.RMQ T ZSMR

(iii) ZRMS a ZRMT (iv) ZSMT a ZRMS
U oS

@ifeehA (Complementary angles)

* /PQR B U HehiA HaEl.

° T AW S B whivrare! foig =
o fou QS e

*  /PQSd /SQR Jr=am "rar= St .
o O fordt IS 7

A
»

Q R
AT A hiATAT AU S 90° EA A hiA TEIUE hifldehd 3ATed, 9 FEUTdT.
JY /PQS T ZSQR B T hifdehld TR,




31, TR hHAM @0 w0 T =Aepdid Ara o FEA forg.

A mZABC =[ ]°
P
) / mPQR =[]
40°
; 0 50° . R m/ABC + mZPQR =[]

ZABC 3 /PQR =1 A= s’is 90° TgU o &Il ShifdehE ITRd.

3. 70° HUTAT HIFTAT HIfdhHHT 3q. (a + 15)° T (2a)° T THHb hIThH
T oY 7 3R, T Tcdsh AT A9 fohdt 7
Sehet : feciean ST Sifem A x 7Ry, |31 a+ 15 + 2a = 90
70 + X = 90 3a+ 15 =90
70 + x - 70 = 90 - 70 3a =75
X = 20° a = 25
70° HIAT=AT SHIfEHHTE 7T 20° 3T .oa+ 15 =25+ 15 = 40°
amfor 2a=2 x 25 = 50°
T
| aaE™ 16 )

1. Qrefl 1al A=l |11 feeft 31ed. ar=an SifeshHrT 91 forar.
(i) 40° (ii) 63°  (iii) 45° (iv) 55° (v) 20°  (vi) 90° (vii) x°
2. (y - 20)° 377 (y + 30)° & UhHehI I ATed, T Jcdeh hiATe AT HIal.

TR ST
W AB & T &1 U foie a1,
< s T 5 > ZATB T hET=T b <h(0TdT ?
° = AT fodl ?
AR U=

9 A (Supplementary angles)
° IS hcAtd AC & T I feeft o, Walla B
D feigarg BD &1 fohtur shreett 31ie. 38 fobedl s
TR ?
°* mZABD =[] °, m/DBC = [ ] °

* mZABD + m/DBC =[] °

A B C
A1 S ShIFTeAT Hdre s 180° 319d, T g ThiFHT W ik Shid 319 TEUTT.
49 ZABD 9 /DBC g W& T A 3ATed.



341, WA AT hiHFME & w0 9 =epdid A ot aea gl

M/ e m/PQR=[ ° mAMNT =[]°
R ° m/PQR + m/MNT = |°
110° 70° .
N ZPQR T /MNT g TEIU= qh hiF 3.

3aT. 135° "=l qch h[HT= HIY <hlel. 3a. (a + 30)° = (2a)° %WW A
IS : T FEM AT p° T, R T e A 719 ol ?
e BT AT S 180° s, | 3PN a+ 30 + 2a = 180
135 + p = 180 ~.3a = 180 - 30
s.3a =150

135 + p - 135 = 180 - 135

p = 45 sa =50

. a+ 30 =50+ 30 = 80°

. 135° AT Qh HE

. — — O
Il-l-q- 450 34-%. .. 2a. _— 2 X 50 _— 100
.. o1 HHE g™ 80° F 100° 3TRd.

o \
(W@ 17 )

1. @Tett feeiesn =1 g it a1 foml.
(i) 15° (i) 85°  (iii) 120°  (iv) 37°  (v) 108°  (vi) 0°  (vii) @°
2. @el el SETE A et Ted. ST SATedT JBad Teh hi-T=al TV ShiTeeh =T TS
AaII pll.
mZB = 60° msN = 30° msY = 90° m/J] = 150°
ms/D = 75° m/E = 0° m/F = 15° ms/G = 120°

3. AXYZ 78 m/Y = 90°, X 9 /7 ¥ ®Hmeie WER g9y forar.
4. HIEHAAT FEIdIA A=A T Bleh 40° 38 dC T kA= 419 hIel.

5. OOPTNM & 3T™d 3. 3T SAehdidiad Ih p T

ST SireT foTal.

M N
6*. S ms/A = 70° W LA =T HilCHHTAT Teh HiFT 79 Fohct ?

7. ZA 9 /B WEE I SH ATed 30 msB = (x + 20)°, W msA et 2
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Gefd faamr=h ==t . f9um SR STHea™ = 3aTe &l. a9 <o STHeTd SR
T -
e .
° TN AYHH T HIFEHM TF Ihdd.  © GH g T Jh hiH 3T Iehard.
° G hHIEhH TEI hilcehH ST AHhAM. © GH hIchH TERE Teh hiH AN,
° T AYHH 9 Teh (I9IeiohF g T ° T AYHH 9 Teh [oRIeiohM T

ShITEhIM ST IehdTd. qLeh I 3T IehdTd.
SLUGRCER
feegy Tt (Opposite rays)
B IS SATeheTdle feRtoT=h =Ta |
m ToRuTr=a SARAfeigel ATe |
st (i) AT (1) mefie AT A1 fora.
N AR AT (i) A P T A

< A B i EIIiEiIEiIEI’BET S

3Rt (1) 72 foptor BC 9 fertor BA fiesd

-

TH
g fohtur BA T TeshiF Bl d Teh Tes 1T
foregy foptor ammRa.

forsTTeTehA BIdl @€ 3Tk (ii) #e fehtor BC
fiesd. A fortor BC 9 fortor BA 3 U=

2 Weln . |

TIAR B, < TohToTiaT ewr= foregyr feptor wguraTa.

(= 1)

[- ST G ToRuTren STRWTeG ATHTSsh ST8dl 9 1 fhTuTHT Teh (0T

( aEEd 18 )

1. IS Tmeheidte foregy fomtor=ht et ferat.

2. fostor PM o feptor PT 2 ey fomtor st
®T ? ThNT ToTET.




AU TS
Wi SAEde s (Angles in linear pair)

° IS ATl T el foaT.

R ° HATE ATEH HIUCAT ThIH! AR ?
© HFTAT THMEEH YT BT Ted ?
* mwPQR=[ |
) . * m/RQS =[ |
P Q s * m/PQR + m/RQS = 180°

i /PQR & ZRQS § T &M ATgd q8d d Ik HhiF 3ad. AM=d] JEHEH
STl & TR foegy Tohtor 31med, Teveie &1 STl Teh I9T 991 Bid. 8 F ohiF (81 Sl
MR 3T TEUATd. Y SISHdiel shiAredn Wiaret aiis 180° 3T,

| ? Aol THeA. |
° U1 gH HIFTE Teh YT HHIEh T J STHTHIGEh STH! H¥e3 W1 IR B, cqi-ﬂ]

T It i FEUrdrd. (1 SAIEidid hid eI I i AN,

SUShH %_g'j’ fepan Yt hIST Y IITHAH] T STISRIT dITT <pl.

( aEE= 19 )
W] oo IUHTIH ST SISl h1@l. hiedl Id THeIT™ I foTal.
(i) Ho= THAA HifchA (i) T FHeiel T S A
(iii) T Sta THeel Tk A (iv) T Sgid T8 T A
(v) I hifdshiFg! ATald 9 Gl shiFal Atgld (vi) whifdsh 3THAA {1 Seidid i

SLYGRCER

feeag =M (Vertically opposite angles)

SNRIA 3Tehdtd 1 PT & I RS =

ERET Q foigd Bgard. IR % TN A

aed. «PQR &1 fmwr QP @ fertor QR 3

TIR @1 3R, QP @ QR A1 feohoma fargyr

fptor sgsRH QT @ QS fred. o fowey

Rt TR Smere s £SQT 318 T

ZSQT & /PQR =1 gy &H 312 3™
F2urdid.
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C ST G TohtuTHT S TR 3Tel, e foege feptomt
TIR ATAAT <hiF Ui shiFren foegy i STEdl.

AU S

foegy s TUTeH
o fodiean smhdidial £PQS =1 fogyr w i 7
éﬂc@cﬂd QEIITIHNT m/PQS = a, mZSQT = b, mZTQR = ¢, mZPQR = d
3T AT,
/PQS 9 #SQT ? WfiF it 9 =4,

~a+b=180°

g mzSQT @ msTQR B T TEded 9 3TT&d.
b+ c=180°

~a+b=b+c

ca=C... ... (Qal 0|I°‘L'-I“=j_;l b IS HEA)

.. ZPQS @ «TQR IT<it AW THM AT2d ¥V o hiH THh&d 3T,
r=yET™ m/PQR = m/SQT w&us /PQR @ £SQT Ush&d 174,

| 2 Uell THSA. |
Co T W TSHEERAT Beel STEAT BV WER foeey A= 19 THH dinIcl.)
M
{ WEE= 20 |
1. ¥ AC 9 ¥ BD W&RHT P =1 foigd ®gdd. msAPD = 47° A B
ZAPB, /BPC, ZCPD 3=l A9 fetat. = P

2. ¥ PQ 9 I RS W&ERHT M foigd ®gad. msPMR = x° _p
ZPMS, ZSMQ T ZQMR =t Ay forar.

M
R Q
SLUSRCER
A FEYWTRA 3fawehiA (Interior angles of a polygon)
e stiaReRH
AABC & /A, /B d /C g STathH 3Ted.
B o ° mZABC + mZBAC + mZACB =| [




Wil grofie her 0 9 fshy s

3 Frenron A 1 180° x 1 =
4 <TehH 2 180° X 2 =
5 ECERE] 3 180° x 3 =
6 YIhH 4 180° X =
7 IR 5

8 3TZH A 6

n N S| 3TETe! 3T (n-2 180° x (n - 2)

AT =1 I, TYSAThdId TUAIH TR FeiedT BHEpon= T& & w1 Sgysehd =
ST TS QA T 3TEd.

| 2 Tel TueA. |

(’ N STS], ST SR =T STTaRehHT=aT JaT=t s = 180° X (n - 2))




SV 93
Prenumen sgweRe (Exterior angle of a triangle)
P

A AABC =t &9 BC TTehdid GrREGCHTSHTO!
Freaett, W LACD & a1 H et
TR gral.

B >
/6 o
Z/ACD & AABC =1 srgaishid 3e. ZACD 9 ZACB & ¥ Sigidiel s gl 3778,
/PAB @ ZQBC & AABC = STeIehH 37Tz

| 3 Hel Tuee. |

o TRV U W19 ATeacTer Sl S HIehiv=al TRTa=a AT
T SIS BT, T HATAT HehIvT=T STgreh= TRurdd.

3q. RIS AT Brepivel STeaeh M graed
3Rd. a, b, ¢, d, e, f 8 APQR = ST&=Ishi4 3ATad.
Tcdeh ThIvITEAT JTIHTO HET STg=ieh< 31T,

U U
STEIRIATE TUTEH
ISHA hdd </PRS & APQR =1 Th p

STgeehH 3. ~PRQ &1 <= offa= 3T
IR, 3T GF ATHBN Tl /P d £Q B ZPRS

IEd AT FEUNSE g 3TRd. /P d ZQ AN LPRS  Q R 5
= Y AT T,
m/P + m/Q+ mAPRQ = [ |° e (Freprom=an Tt AT se)
m/PRS + m/PRQ = ]° e (e St )
. msP + m/ZQ + mZPRQ = m/ZPRS + m/PRQ
. m/P + m/Q = m/PRS (m£PRQ Tl S[qd a &)
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(o ToRRIUTT=AT STE=Ieh M=l HTY @ TAT hHT=AT Gl SATALeh Tl A=A SRelUee 3TEd. )

‘ x \
( |aE 21
A
1. ZACD & AABC = STegshiA 37%.
/A 9 /B I 9 §HE 3TRd. K 140°
mZACD = 140° @ £ZA 9 /B ==t
T el B C D
B
‘ A
2. XIS ATl ST AW UTE ) 8y c
CTIE SATed el shiAre 71 forgt. f/@&’
D
E
3%, AABC I 9IS Behivmd LA 9 B = 414 §0H 31ed. ZACD 8 AABC =1 STesiehH

8. Z/ACB @ ZACD = A/ H (3x - 17)° a (8x + 10)° 2gd, @ ZACB 4
Z/ACD It 719 el d8= ZA 9 «B I=El 9 $rel.
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TN e R Yoo KU1, Tkl fafeme feordta o foeey fomtor @@ giama e
Tediedl <1.

T TER I TR Y. FHEES S move Hed dITeTesIl ¥ SEdie Tl
ST Y.

Geogebra T Polygon Tools =T 39AN & fafay SgySehd! Shlel 9 =
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gfa '@ (Rational numbers)
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SSTTETeh!, TUMShR o WK AT fohan heamges fiesom fased (V') fohar (x) a1 @oe graEn.
I HFTRR hIdT Jd ATel § €T =21,
o gfiih &N oS ohefl T Icak HgHl Adfih TeATd fHesd, UM A9 e
gl Y SRSt A1 Srehdrarelt (V') o7eft Jor .
o Aufifer Hear=h auTeTh! Heft T et Tt s G I I A,
HRT 7 - 10 = - 3 M T 3G Aed, FEU IATETh< dlher@nett (X)
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TRt Qi@ ATEl, TS g Adfiieh T STeTeh! 9 HNTehR Afieh Tl STHe=
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T ATE.
°  UiHY 9 GHg & S, IeEmhl, UK d WIATTRR AT 6 Shamrat gLt oTTg.
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geTee! 3TEd.

72 + 6 + 2 X 2 § Ygddl Higgd Iccl hIa.

gt da e A

72 -6 +2 X2 72 -6 +2 X2
=12+ 2X%X2 =12 +2X%X2
=12+ 4 =14 x 2
=16 = 28

HTAT T e NS Ad. ITH Bl T TV ToRaT= she STEuTare! el e ohel 3TTed.
d fm e W Tehd Ick fresd. o Fem urg. weft wheft S TR wuw wuet oreft stus
A, T Jed! UgIaeiid ATl a9 AT,
yeTaet dgavar Fam
(1) Tefia wehmE AfUeh TR SEdial @ TUMhR & WITThR A1 TRl STiehgd 3dihe ST
ShITH 3TTeT STEA <1 SHhAT hIrel.
(2) R SIS 9 IITeTeh! A1 T5RaT, STEhg ITaihe ST ShUTH T STEIE T ShHTH HUl.

(3) AT THINET JAEd TohaT STHATA X, T G - 1e3d T Toham 3Tmeft st

A IR A e fd AR I g A9, - 72+ 6 + 2 X 2 = 16

CININREHER IR ]
3. 40X 10+ 5+ 17 3q. 80+ (15S+8-3)+5
=400 + 5 + 17 = 80+ (23 -3)+ 5
= 80 + 17 = 80 +20+ 5
= 97 = 4+5
=9




3q. 2 x {25 x [(113-9) + (4 +2x 13)]} - é—éxl
= 2x {25 % [104 + (4+2x 13)]} 4 73
35
= 2 x {25 x [104 + (2 x 13)]} =7 -2 (AT TUITRR)
= 2 x {25 x [104 + 26 _ .
{ [ ]} _ 3x21-5x%x4 (:R‘F[ ﬁ)
=2 x {25 x 130} 84
a _63-20 43
= 2 X 3250 = "% T
= 6500
(@ dan )\

fohaT= ShH TISC BIUITHTS] TShIUET ST J3T hET=T 3TN hUdl ATTdl. <AETd!
qren sy (), Tk HE [ ], AR HE { ) 9T T4,

+E GieadM T gdid 3Tdiel HaTdid fsham 3Tel shidrd. 9d shA STed=dl hETdi

L ERIEIGIGR D
‘ T ‘
| AaaEd 25
Wl Teac! Higd.
1. 50 x 5+2+ 24
2. (13 x 4) +2-26
3. 140 + [(= 11) X (= 3) = (= 42) = 14 - 1)]
4. {(220 - 140) + [10 X 9 + (- 2 x 5)]} - 100
3, 3.6
5. 5 +8T4
IUSHH ; iehdidicl TRl o Tagm = o U o fohad 112 Asa 3730 Uereae aar k.
07 ]" 27 37 47 57 + X
6,7, 8,9 - -
e aaferer TR N
qeTac] ElgadM T =g %A
ED — | — 1 — T — s 9 —=d
() | x e X ; P .
AR L T R, Y wrmer | qmn | A0 | S
GERCCEN o ool = i | !
i?sarzooél i i
P 4 : : :
! 1 i : :
=200 X —
_ 4 J
Qaad




S TG,

7 AT Tkl 4 FgT d1ed hal.
TEI TSN =4+ 4+ 4+ 4+ 4+ 4+ 4=287@N

JY JTo] TRAT 3 desT hedl 3R,

U G& 3Teh de81 shatal! SIS g TUITeh I &qTd /ISl 2d.
TE TR =4+ 4+ 4+ 4+ 4+ 4+4=4%X7T=28

AU U

Ut @ "k (Base and Index)

T 2 & & 3T A1 T sheledl UIhRIET HISUl ST il hiard d UTg.
2X2X2X2X2X2X2X23IY Y TS 2 U3 UK hall 3R,

& vl A 2° oTRft A, AY 2° B USRI HAh €9 IR. [ g« urdqie
I 2 T URN 9 8§ Uik Ik 2 ar

I SXIX5 X5=5" AY 5* & TTdTfhd T&AT TR,
5% 1 TR BT TEAd 5 & BT T S 4 E T udeh’ IR,
e T S 9 AT 47 fohar ‘5 = =t g1’ 31 .

YT a Bl hivdie! T FBA T, a X a X a X eon...... (m de1) = am
a" < 9rEF ‘g = 9idich m’ fehan ‘a = m ot " 3@ A,
3 m @ JEfiies & oM.

5= 5 X 5 X5 X5 = 625N 5* A1 IIdifshd G&3= fhad 625 12,

2 2 2 -8 {—_2}3 . -8

7'= 7, 10" = 10 B SIHT A1, VAT TEAAT Ulgell 9 FZUIS ot TEAT 3.
&I "Tdqeh 1 A8 o i 7 fafguamen dehd AR, 59 5! = , al=a

| ——
w |
[
w
1]



o "~
1. g&ta aroft qof .
A. . | Cdihd T HTaieh TUTTHR &Y fehma
e
(1) 3¢ 3 4 3X3%x3x%x3 81
(ii) 16°
(iii) (-8) 2
(iv) 3,333 il
2401
(v) (-13)"*
2. Torma el
(i) 2% (i) 5° (iii) (- 7)* (iv) (-6)° (v) 9°
N\ ol o (4 _l !
(vi) 8 (vii) (gj (viii) ( 2)
& & ¥1 (Square and cube)
3*=3x3 5=5X5%5
329 9= 3 =1 gE T 5= S S = faew A
ek 3 =1 ot 3/ AT, fhan 5 =1 w9 3@ A,
H&TI?I@EH:
HITCATE TEA T ATd TEUR ol Seden a0 2.
HIVTATE A a9 U & G o9 e,
U 9S4
3¢ 24x 2’ 3| (- 3)Px (- 3)°
=2 X2X2X2X2X2X%X?2 =(-3)%x(-3)x(-3)x(-3)x(-3)
=77 = (— 3)5
Jraed 24 x 23 = 243z )7 graed (- 3)2x (= 3) = (- 3)**3= (- 3)°

~ (-G B-B)R)-)
(3 (-0 - ()




3@ 64+ 6= 7

2 Wen . |

(o W a & i e S S m A n g o qUilsh e, @ an X an:am+")

g9 ®Y9 1.
(i) 7 x 7*

o (33)

SLUGRCER

-
{ 27 )

\ BEE= 27

(i) (= 11)° x (- 11)?

(v) al® x a’

Q _ 6x6x6x6
6’ 6x6
=6 X6
:62
L6t 6P=60 =60

2 Wen T |

@ (-2 = (-2)=7?

(-2)

(-2) ~

= (- 2y

L(=2y = (-2)y=(-2)

G maé@mqﬁﬁaﬁw,man%mwﬁ%ﬁaﬁm>n,m?ﬁam2—j = a’”‘ﬁ

1 1
a° = 31y a ™= 31k am= — - a‘lzg
a
1
a# 03Mda ™ am =amx 1 aﬁaaxazlt@rﬁaxa‘l:l
ar —amy 9 e
= laae =a"x — soa ! g a 9 UTRR S IR,
m . . a—m+m 5 3
S=am=a = — ngwwgﬂﬁ.
aO:I :a—O:i . 271:_
am am .. 3 5
ane L
am




-3
(ﬂj 11343 (7)3
-] = - - - (7
4.4 4 64 o4 4
77777 343
| 2 Hen g, |

E TAET ST, a £ 0, b # 0, 3 m & &= Yurleh T A X (%}2 (gjm]
et IeewT FRieor & s fam fiedl 9 918,

3V (3Y
341 (3) = (3)° i (gj + (gj
3.3
3* 575 1 1
S ©33333 333 (3J3
3x3x3x3 | A A A A <"
_ _ 1 55555 555 5
T 3x3x3x3x3x3 T 3
. 34+ 36= 34—6: 3—2 . E 2+ (Ejs - (Ejz_s - (Ej_3
a s 5 5 5
| 2 Ten T, |

Emaﬁv&ﬁaﬁwa@aaioaﬁmanmwﬁ%ﬁmmﬁa,m% = a’"‘a

U S
TR (- 1) TS AT HTaTeh YO FEAT A aX 1 BId o UGl
(-1 =C-DxCEDxEDxEDx(-1)x(-1)=1x1x1=1
(-1 =C-1)x-DDx-Hx(CDDx((-1)=1x1x(-1)=-1
MBTATEN VAR (- D)"=1 AT m & fom g=n @A | (- 1)"= - 1

( arEE= 28 )
1. @Y &Y &I,
(i) a® + a* (ii) m* + m® (i) p* + p*® (iv) X1 + x'°
2. fehma .
G G ) I G U €V S AR SR €11 @ + @ (iv) 47 + 4°



AW S

I TN TUMhRRTE & HRTRRTE 9T
Qe IeewT FRieur & i fam fiesdl 9 @1g.

3
(2 x 3)° 1. @
4 4 4
= (2%x3)x (2x3)x (2x3)x(2x3) =3 X3 X3
4x4x4 4
:2X2X2X2X3X3X3X3:24X34 :5><5><5:5_3
| 2 Ao A, |
SR a9 b AT YA IRET T&AT A M m & quIieh AT 3TA W
M @xor=axo @ (3)=2

3 o\ 1 o 1

= (F) | (17) = ar=—

:52X 52X 52 (7 ) 1

_52+2+2 =

- T2xT2xT2xT2x77?

— g2 Xx3

=5 - 1

=5 _7(72)><5

1
:ﬁ:710

O e R

(a'")nzamx amXx a" X ......... NABT = gn+m*me 0¥ o gmxn
T IerEneE 7 I fiesdl.
| 2 Tl gue. |

3/

G W a B IR GRET T F m I n A7 IR HEA A, W (a”) = an* "= a™




bIGICACREDE

4 werTa 3 : 0
SR a 37T b A1 I 9fER FE, m, n § i s ®,
w1

® g"X gh=gmntn e g"+-a"=ag"" " e a1=a Y 8.0:1 e 4 :a_m

aY'  gm A" (pY
o (ab)"=a"x bm e (_j = — e (aM"=a™ e (—j :(—j
\_ b b b 7 D

~
( wEE= 29 )

1. 9 &Y =

(ii) (3*)°

(i) {

(vi)

5]
©] @[] e[

2. Wil ST 949 9Tdieh 919%4 foTar.

() (gji (i) (%}jd

m%@YI<m

-2

(iif) st

(ix)

TfUTa AR Wl : SEEE, TmesTETa

(1) MM gyt awa fafgamr 10 = ardmehmET
forry 3T Kt Adl. gt 9 =g A AR
38,40,00,000 HeT 3R, 10 =1 =TT aATIRA

3 IR @ieayHT fafgar.

384 000 000 = 384 x 10°

38 4000000 =  38.4 x 10’

3 84000000 =  3.84 x 10° (yHTIUTd ®9)

(2) Affed=an =T =M fifired @reft o om.

0.0000000000000356 =  3.56 x 10™
(3) It Hen ymifira ®uTa ferfguarn gaet .

TR =@ 1400000000 HieX 3TR.

TR T = 300000000 Hiel/Tehe TR,

(4) ISHIA ATRAHE Googol & HE&AT geiae! 3R

o 10 =31 HTdTRr=A U TAfRvaI=T e .

e N
HIVE GU AIS! HUET U ATH
ge ffgarmT e S7hl qurieh
g 10 =1 AT =1 I IORR
e Tafgard. Il o T
(Standard form) SHTUIG &9

FRUTdId.

J
~

p
Googol

10000000000000000000000000
0000000000000000000000000
0000000000000000000000000
0000000000000000000000000

J

-




T TSI

feeiedT FEIel o= 9& Ul 3T9al AU UK &1 o1 §&3= o 3T,
3ql. 6 X 6 =6=36
6> = 36 I 9= AU 6 =1 0 36 T8 3TE Bl
I} (-5)x(-5)=(-5)2=25
(- 5)* = 25 9= A=A (- S) =1 25 IH IR,

AU U
#* facican G T wIeul.
3@ 3x3=32=9 Y 3 = 9 IR,
B Wifedt 9 o TS 3 IATe M &G feAfgan .
FigeBEE [/ & QU A, /9 TN 9 o T -9 =3 IR

3@ T x7T=7"=49 soAJa9 =7
I} 8§ x 8 =8 =64 AEA 64 =8
(- 8) X (- 8) = (- 8)? = 64 JTEA 64 = TS - § g Texd.
X & o9 T e R foht g aniged ST,
AR /0 e —x 7 9 99 T x| it S,
3q. 81 © TS wel.
81 =9 x9=-9x-9 o8BI =9 3T - R = -9

90T Sgdeh de31 € SHTgesTa for= ohidl.

#* facican HEU 99T UgYd- SR iUl

3q. 144 3 T HEl. 2 144
foeiea 9= qe8 JTeudl U 9HH STaIaTeal SIS . 5 -
144 =2 x 72 R e
2 36
=2 X2X36 - ! -
=2X2X2X18 _2 _18
= 2X2X2X2x%x3x3 3 9
oot sreremmefiel THM STaIar=aT el TR &, | 3 3
T SATSIdT Teh T B3 =T TR . 1

J144 = 2 X 2 %X 3 =12 SoA144 = 12



3q. 324 © IS HIEl.

2 324

324 =2 X 162 _
=2 %2 x 81 2o e

=2 x2x3x27 3 |81
=2X2X3x3X%X9 312
=2X2X3X3X%x3x%x3 3 9
FHSTEE] Jeish SSrdid Tsh &l &A1  TOThR . ENES
V324 =2 x3x3=18 R
324 =18
( orrEE= 30 )
© Tiges Frel.
(i) 625 (i) 1225 (iii) 289 (iv) 4096 (v) 1089
~

(1) 9801 = e el

(% arferes WREdEE  (WRTRR Ugerdia aRiges)
(2) 19321 = a3 HEl. (3) 141.61 = T3 HIal.

99
9 9801 1 19321 1| l4l.61
to |51 +1 |1 +1 |1
189 | 1701 23 | 093 21 | 041
*+  9|71701 + 3| 69 + 1] 21
198 | 0000 269 2421 2291 2061
+9|™ 2491 + 9| 2061
ST T o5 3TFd B HIS 3Med 9 tTed T93d TSl Sha vl 3Te, fo=l Siies SMeuTarat
& Tgud W ved.
TAT VTG Teh ST IEUAEE (/137 G,
11.7
o . > 11.7
1 | 137.0 b7
o U (11.8)° = 139.24
117 < J137 < 11.8
21 037 .
I . IMET /137 AT JGBUTE= el Snedl Ad.
227 1600 . .
_ ST g Sies Ul g A, foaean srigeste
A STACSUTE=T CRIRT 37Uk AT UG- fiie3 Srehl.
234 11
\_ _J
agad



N
7L.:—ﬁm‘mﬁ@

| T, T HEAL. |

ﬂ LI
AT I oS IT=a1 AT Tegr= 3cdred faaeamed fordl 3 Ir=ht wifgdt @reft =
EAMTAEHE eeide! A8, e Fher .

ISR Mg 3T IEERERIEEITI L]

Y a4 T ;Y ST : 1 3t = 10 e v et SETer ;Y SreTe ;1 9t = 10 fRiee

0 2011 2012 2013 2014 % a7g 0 2011 2012 i 2013 2014 x 3781

Girel ATETdIE Hifgd! Tehtel AT SrEadl Ad o1 d UTg. eI STTeid ITgl. TS0l hefl
S STed Hifgdt SaT Jga1, q8a T9 9 Tt AT TegT=l IcUTEATE ol hul Y AT5d.
T ThR=AT TAHTAETAT STSETHTE FguTdTd.

IS T farre g Sedte
Y sm A TEIT ;Y SR« 1§ = 10 faes
s= [l
SreEavTerar e w&a 60 + fasrr [
Qeilel JeT= Seal g, i HE
o HIv Iuff e Tegr IcaTe i
A I 7 57 — —
® 2014 Hrel oM Tegr Jedared e | 2k
S B 7 :
e 2013 HTelt YT Teg IcdTeH 201
fepet =1 2 10 +
: 0 2011 2012 2013 2014 X 31&1;
! T




HASEAHTAET™ deH
O e T feadiE e 9 foRum aEe (OC ") foot o, Sswawmerars e

e JEId TR Ieal gl
Y e g ! ~ %o
“‘“”’”“E;.ﬁ;mi; o X - IR Hivrd ATfEh eslaeht 3R 7
51 oo o Y - e IV HIfGd gxiaeh 38 ?
o Hald T AT Hivren feasft g 7
il o fopmm aru whivren feasht watfa sre
- g ?
i o TRaTl HATA 9 FRAM ATUHHIG Bk
| e 9
} o v feasht wuet 9 fpum araHHETdS
O‘Fﬁ'qﬁ"'lﬁo' T R o WWW@T%?
AU YA
Srswue@ (Joint bar graph) sieot
T Mescicl ol AT et A=t e foeft o1y, wifedioed Sesaqerd i .
RSl sdit 6ot et gelt ot 10=f
ol 52 68 67 50 62 60
Al 57 63 64 48 62 64
MSEHTATEATS! Trr=T Yo A smr: 18 = 10 feresmef
. d‘II’("\I{EI HITETaR X 371 9 Y 2787 ATf01 gg
T BEATeg qrEdl. L
. M SeEaTi@idial 3T §9H 37
X ST gedT Sraal. B
.Y AT JHOT 3T, FOT
9 1 Tk = 10 g1 /5, E‘O"
Y &R err /qette gem e | C |
. ST JHTITER Y el
ATl 9 el 9 Al qraaui= i
TAWTE 3 ST 9 TUTeRg el i
j%waﬂémwm DEEECH [ 6ft 7 st ot jodE




2 Wen . |
o SSEAVTIEId Td T ¢ THMH 3THa.
° AT qgl SISEdHTdid Ad THE 39T

o TISEYTOETE a9 eI STRTHETS! Shidld.

Tt HIEn AiEdl : SAHEUE, Witeh, HiRdRl STetetut
* JEUATS (oY ThRR=AT STET=1 HU8 H&A Ter == .

60 +

50 +

40 4+

30 +

1. TTerE 2. W 3. geac@

ICT Tools or Links |

AT HTeleRl HdMT Setaya@es fafay e s et Srdr. MS-Excell,
Graph Matica, Geogebra e THIc! ATTelTe3 IMeh@ fIetehi=al HedH Tgl.

M
{ TrEE= 31 )

1. STfes gafedt §F WMl AEciedn = T aroiae foofl o1y, @eE Sewverd
hlal.

M e T T | e | i Fgfcid | 3TH | T
T foeeme™ 40 60 72 15 42
I fereemer 42 38 60 25 40

2. T SYE HSE A 9 WG Emes e Sg8 HUEEE SATeied ATghi= dEdl
arofid eiaell TR, 1 AifgdaEd SeEdvTei@ whiar.

aw %3 | gt ft | gwEeg | A
IIHER 43 30 56 40
Tfaar 59 65 78 67




-l I 2 3 4 5
ey 200 270 560 820 850
=e 700 240 340 640 470
. YRATd IT Y80 ATd 9 fha amae °C 9ed fiol 31, e SISEaqTerd hiel.
A MR | feeelt | gEE | Hiorehdr | AR | YR
HATA ATIHH 35 32 37 41 37
[ETICAsIELIC] 26 25 26 29 26

. AU Gy, U Aofiel IHeh F0TTCrTd el feaera Tefiehiul sholedl STeteh= 9l

L TH | ) . e | WISt e e EACIC:
T 65 60 65 63
ot 89 87 88 86
. TENISE 9 TR TSATH |G AlehTe JHT0T IsheaRmed feoiel TR, TIae JIseayed
<hlel.

T qq 1971 1981 1991 2001 2011
TR 46 57 65 77 83
TSITd 40 45 61 69 79

1+3=2°
1+3+5=73
1+3+5+7=4
JEET 1 + 3 + ... + (2n - 1) = n’ 3 §F A&G Ad AT ?
8FIn=356,7,8, .. I GCIEE TSdE] Tal.
N\ J
o= SR Aigiaed A FHICUAHIS! auad SN, 3TefeTe
aad



8 L.éﬁzswﬁawmﬂﬂ%m .

U S

afSter oMt (Algebraic expressions)
o Eell feoiedn Srear=i AT UTeT 9 Tehiaadre e .

IS
EecC 1 O O R 1 Y Y T s B R
Lt 1 2 3 4 .. 10 .. n
TSI
. 4 7 10 13 |l A I
T
341 6+ 1 9+ 1 12+ 1 R A
IX1+1|3%X2+4+1|3%x34+1(3%x4+1 I3IX10+1 3Xn+1

e STeRfdayTe e w&d d&md Ad Hl, FHreA=T T = 3 X AR T+ 1

JNET T Sead! AR, o 2, 3, 4, ..., 10,... AT4h] DETE! 3G Tehd, ARG T
E TEcITE ot e grgedrd. I IR S&T n I7 W gRaad! TR,

n g I 3R, IATE SUAN hadelt 3 X n + 1 T 3n + 1 & i wsft ems.

© © O =3y Jp— .
A A A -3t O O+ =g + [
t t t =3t + =[ara + [

X+X+y+y+y=2x+ 3y

b b HTFAT TR
I

21 + 2b
2(1 + b)

2 Hen auee. |

® 3n+ 1, 3t, 2x + 3y, 2(I + b) =1 S5 Tt 3R,
I WHS n, t, y, |, b, x & = 3.




SLUGRCER

3x 1 TR 3 T x AT FAT WU (coefficient) 3R,
~15t A -15 & t A1 Ir=l FEUh IR,
<1 At TURR € Uehe SR o1 < TRfiet g (term) TEUIATA.

72 TR = 3. aﬁl%rrsﬁ:4x2—2y+%xz
mn . m. 1 [T 4% 7 feed 9 8. TG 4§ FE0eh
3R,
-ox%y’ -9 X, Y -2y ¥ G UG T8, T -2 T HEUH IR,
5 5 D Oxz % R U TR, T 2§ HE R,
gp P 6 6
a 1 a
(" @ea 3a:
° 15 - x 1 dfsrer Tfid g9 uQ TRd. Ufedt Ug 15 & Uk T SR,
15 - X =15 4 (-X) .. GAL UG - X 3T&. A1 YGHEA X AT FeAr= g0k (- 1) ITa.
\. ST Yeidial =t o I H=Tdieh JHH AT, oI YSHT §8Y U (TG ) FEUrdTd.

TS 92 (B84 9?) (Like terms) ot e (fo=r=u w?) (Unlike terms)
(i) 2x, 5x, - %x (if) -5x%, gyx2 (i) 7xy, 9y*, - 2xyz, 8mn, 8m’n*, 8m’n

st wfiet R (Types of algebraic expressions)
Tl TETEA TR 9719 34d. Ush g TEeITd Thug UM, gF U¢ eI gfadg T,
T ae meaTE e weft, g Sed ue sTEe™ Sgue Wit 3 A1a fout S,

Tehug Ui glorae TEft Frag usf sgde TEh
° 44X * 2x - 3y °* a+b+c ° a - 3ah + 3ab - b’
5
© oM °* 2l + 2b °* X! -5+ 6 ° 4x' - TX* + 9 - 5%’ - 16X
1
° -7 ® 3mn-sSm’n ¢ 8a’-Salb+c ° SX - ;x4 8x-S
-
{ aaEw 32 |
© wrefia Wwie ygre d@aEa T e, gfaue Teft semd TR afieRtor .
(i) 7x (ii) 5y - 7z (iii) 3x* - 5x* - 11 (iv) 1 - 8a - 7a*- 7a’
(v) 5Sm -3 (vi) a (vil) 4 (viii) 3y* - 7y + 5



AU A

st wofi=ht s\ (Addition of algebraic expressions)
¥ whudien 9= (Addition of monomials)

T3+ 4T® =3 +4)T® =78 I 3K+ 4x = (3 + 4) x = X
3. 09 .

(i) = 3x -8 +5x =(-3-8+ 5)x=-6X

(ii) %ab § %ab=(§— %)ab= ;—i ab ?ijq;;ﬁw?

(iif) - 2p* + 7p*= (- 2 + 7)p* = 5p° 3UE + 4 39 = 7U& 7

m - 2n=5m?
¥ gfaug wyfiet s8< (Addition of binomial expressions)

3@ (2x + 4y) + (Bx + 2y) X+ dy
= 2X + 3X + 4y + 2y : 3x+ 2y
= 5X + 6y 5X + 6y

AT qErl SIS ShidMT 1 U=l HEuehlel siel S cge ad folfeard.
A SO B O - Xy 3xY + 4xy

(9x%y? = Txy) + (3x%y* + 4xy) |
= Ox%y? - Ixy + 3x%y’ + 4xy Ix’y* = Txy
= (9% + 3xy?) + (- Txy + 4xy) * 3X*y? + 4xy
= 12x%* - 3xy 12x%y* - 3xy
HIHTEST !

3x + 7y IV TR UQ W ARG e = S 3x + 7y fohar 7y + 3x owfw
INNELRSIGH

( waE= 33 )
© sfw *U.
(i) 9p+ 16q ; 13p + 2qg (ii) 2a + 6b + 8c; 16a + 13c + 18b
(iif) 13x* - 12y*; 6x* - 8y? (iv) 17a’®* + 16¢ ; 28c - 28a’h?
(v) 3y*- 10y + 16 ; 2y - 7 (vi) - 3y*+ 10y - 16 ; 7y* + 8



AU A

afStes o=t amameht (Subtraction of algebraic expressions)
R A T e T ey
Ire TmT=E SR A0 Afeh W= SeeTehiETd! shioTR STRId.
3al. 18 =7 3al. OX - 4x
=18+ (-7) =11 =[9 + (- 4)]x = 5x

31, ufgean TRty gadt Teft o .

16X + 23y + 12z ; 9x - 27y + 14z :
afredl Hrevh i 3ot grevht

(16x + 23y + 122) - (9x - 27y + 142) 16X+ 23y + 122
= 16X + 23y + 122 - 9x + 27y - 14z ® %Oy @ 142

= (16X - 9X) + (23y + 27y) + (12z - 142) |
= 7X + 50y - 2z : X + 50y - 2z
y (S TRt oS !
T TR e 9e=
g see 90 hEt.)

( waEw 34 )
© ufgean TRitqy gadt Teht =i .

(i) (4xy - 9z) ; (3xy - 16z)  (ii) (5x + 4y + 7z) ; (x + 2y + 3z)
(iil) (14x*+ 8xy + 3y*) ; (26x* - 8xy — 17y?)
(iv) (6x* + 7xy + 16y*) ; (16x* - 17xy) (v) (4x+ 16z) ; (19y - 14z + 16x)

SUE S
afSrer Wefien TUMERR (Multiplication of algebraic expressions)
¥ RIS THUGH TUTON
34 3x X 12y 341 (- 12x) X 3y?
= 3X12XXXy =-12X3XXXyXy
= 36xy = - 36xy*
3Ia. 2a’ X 3ab? a1 (- 3x%) X (- 4xy)
=2x3xa xaxb’ =(-3) X (-4) XX XXXy
= 6a’ b’ = 12x%y

T TSN TR ShdaHT, TEIT U g A& 3 UThR hiEl.
T ST UMK HTET.




#* gfeudien wud o

3Iq. X (X +y) 3q.  (7x - 6y) X 3z = 7x X 3z- 6y X 3z
=XXX + XXy = TX3XXXZ - 6X3XyXz
=X+ Xy = 21xz - 18yz
#* gfoudien gfaudA TuTot
3.
3X + 4y (3x + 4y) (5x + 7y)
><5x+7y = 3x (5x + 7y) + 4y (5x + 7y)
15x* + 20xy [5X 3 ToR] = 3X X 5X + 3X X 7y + 4y X 5X + 4y X 7y
+ 21xy + 28y [YITE]L | = 152 4 21xy + 20xy + 28y
15x* + 41xy + 28y? [3rst ] = 15x% + 41xy + 28y

391, T SAIAThT W=t At (2x + 7) M T & (x + 2) @ 3T, T =T I Shes HIEl.
ST :  STAATHRA! UAT &Fhes = Al X ¥ = (2X + 7) X (X + 2)
2X(x+2)+7 (x+2)
2x + 11x + 14
STRIATRd] A= &R (2xF + 11x + 14) #H

(a2

( qEEa 35
1. TOTHR .
(i) 16xy x 18xy (i) 23xy* X 4yz’
(iii) (12a + 17b) X 4c (iv) (4x + 5y) X (9x + 7y)

2. Tenl AT @mst (8x + 5) BHi 9 &1 (5% + 3) THI 3@, T ;T AT &AHes Hial.

SulEicecl

Ueheel @HROt (Equations in one variable)
° Wil TRl Higal.

t
(1) x+7=4 (2) 4p = 12 (3)m-5=4 (4)§=6
U S
3al. 2X+ 2 =28 3ql. 3Xx-5=x-17
2X+2-2=8-2 AX-5+5-x=x-17+5-Xx
2X = 6 So2Xx = =12
X =73 S X =-6




1 Ot SR 38, T T gt 50 St
ITETH AT AT fohell ?
IR : STEATET G x T A,
Al At (2x + 1) T e,
2 X A + 2 X &l = ITEAEN TR
2 (2x+ 1) + 2x = 50
©o4x + 2+ 2x =50

6x + 2 = 50
6x =50 -2
o 6Xx =48 5. x =8

AR & § THT 3R,
AAET AT = 2x + 1 =2 %X 8 + 1
. ST At = 17 9 377,

3q1. T it g 9 fo=ft emash ge=h
T AT S 69 3R, T T qEA
v ?

%A : T Gk GEAT X 7,
Jedt ot Sl x + 1 378,
(X) + (x+ 1) =69

SX+EX+1T =69
So2X+ 1 =69
2x = 69 - 1
S2X =680 x =34
it g& = 34
T e Aafieh T =34 + 1
= 35

FT&!’IT'I@EH:
TETG UG TR ‘=" A1 femaTean Uehl STeehed ga=a1 Seehe -d
I e Fog Sged AT,

1. (3x - 11y) = (17x + 13y) 31 TSRS 1< T4 faeT.

(i) 7x - 12y (ii) —14x -54y
2. (23 x2y%2) x (-15x%yz2) 9T 3k

(1) =345 x5 y* 2% (ii) 345 x?y3 25
3. @eftel Tiehtor drgal.

) 1 9
(1)4x+2—2

(iv) 6x- 1 =3x + 8

..............

(iii) 145 x¥y?z

......

(i) 10 = 2y + S
(V) 2 (x-4) =4x+2 (vi) 5(x+ 1) =74

(iii) -3 (5x +4y ) (iv) -2 (7x + 12y )

(iv) 170 x¥y? z°

(iii) Sm-4 =1

4. TehIrE 99 HIHITAT SATIT 5 aNi-T il TR, Il ST sis 27 99 377, X Yo

o fordt ?

N

. Uehl IAUSHEN IR Add] HTS dATed] U JTHeSTE 60 H1e 3T dAreed]. a9 aral

TR TR T8 200 A, X et o1 fohelt amaeht 7

6. YUTTSIE SO TAT=AT S AT HTed AT=AT gUe el 20 Tl 3Ted. faeareas
THU 2700 T IMEd W 50 FYFT=AT AT Rt ?

7*. foren sheied 9rET Ufgd=an aTer=a gWe BT, qrareal Hed Soied 9T glasTdenria
T AT I @ e Sceh! fohdl aTaT wiee ¢

aaa



10.
11.
12.
13.

14.

15.

Hehiut T9EE 1

@il 3CTEL gredl.

(i) (=16) x (=5) (ii) (72) + (-12) (iii) (-24) x (2)

(iv) 125+ 5 (v) (-104) + (-13) (vi) 25 % (-4)

s T TS Wil HEAT= HHTid J TH1Ie hiel.

()75, 135 (ii) 114, 76 (iii) 153, 187 (iv) 32, 24, 48
it &9 e

)3 )5 (i) 1

QTeiil H&AT TG Q.

(i) 784 (ii) 225 (iii) 1296  (iv) 2025  (v) 256

T TESUEHMTE! IR TaeH hy fooiell 31T8d. Tcdeh shgloiiel o1 F J&Y AT shetedl

HAGR hy, | aTey foeae™ | faeenfihad west | i R | Uehaled STa
e 500 520 680 800
&Y 440 640 760 600

EEENIRIECIH

(1)45+5+20%x 4-12 (i) (38-8)x2+5+ 13

(m)§+§+% (V) 3x {4[85+5-(15+3)]+2)

Gre.

() >+ (i) 33 - 25 (i) %x(_;o) (i) 43+ 2

AABC 3@ sh1@l 1, mZA = 55°, m«B = 60°, 30T [(AB) = 5.9 .

AXYZ e, 1(XY) = 3.7 86 1(YZ) = 7.7 &1, |(XZ) = 6.3 9.

APQR 21 et 1, m/P = 80°, mzQ = 70°, I[(QR) = 5.7 @,

feetean amaee AEFG wr@l. |(FG) = 5 @, mzEFG = 90°, I(EG) = 7 .
ALMN @& |(LM) = 6.2 @, mzLMN = 60°, |(MN) = 4 @ft @@ ALMN rel.
WA =T hifeehHr=! A forgT.

(i) 35° (i) a° (iii) 22° (iv) (40-X)°
() 111° (i) 47° (iii) 180°  (iv) (90-X)°
QAT SAThed1 el

(i) G S SISt (ii) o M AT W T G 3™ HH
(i) T T hifchHT=T et



16.

17.

18.

19.

20.

p

AN

APQR 7&d /P & £Q IT=il AU THH 3T&d
T m/PRQ = 70° @ @Il M= A
HIaT.

(i) msPRT (il)m«P (iii)m£Q

Q R
g9 ®Y9 1.

T

(i) 5¢ x 53 (ii) (%f + @T (iii) GTXGT (iv) sz + Gj

Torra whrel.

(1) 17 = 171 (il)
Hred.

107 (iii) (2°)*  (iv) 4° x 47

(i) (6a-5h-8c) + (15b+2a-5c) (ii) (3x+2y)(7x-8y)
(iii) (7m=5n) - (-4n-11m) (iv) (11m-12n+3p) - (9m+7n-8p)
el THTeRT! Fie.

(i) 4(x + 12) = 8

QoA I99HT 9= Icr

(ii) 3y + 4 =5y -6
TEUET a9
feeht stRd. @ Icauehl I T e

ToRRIUTT! TET hITGHTSIoh THHTTIT STHAT . TS HATAEGH oo TR,
(i) e (ii) ﬁlﬁﬁl@\ (iii) STaded (iv) w

.

(i) (%) 7 (ii) (3) . (iii) Gjlz (iv) (%)20

5+ Gj—% AT TBET ..o, AR,

()3 (i) 5 (iii) 0 (iv) %

3X- — = = + X T GHIHMT IHA ..oovvvnnrnnnnn 3]
OF G2 G4

WTATAUh] ShIvTcT Yol = fehHd 37 3118 7

(1) 10x3+(5+2)

(iii) 8 x4 + 3

(ii) 10 x 4 + (5 - 3)

(iv) (9x3)+2




9L THIHTUT SATT0T STETSTHTOT ﬁmww
—l_® S

| <, <l e, |

AT (Direct proportion)
AT AW STt g TEITe o e dl ToTTcatrea 91 3t fetfgara o urfeet 1R,
3gT. AT @iehted o 918l I adestd graacied SAHge Jqad Sieial W1 gRaae 3TTad.

D © @

(A) (B) (C) (D)
IS AT T&AT G IR BT Tl VT & A= Hlal qa9 fegd Iar 1 ?

° 3Rl (A) A TSRl SATEHS TB W el AT
°  MeRdl (B) HEd S SIS adeT 9T TS 37T,
°  Fd (D) WEY UR SAEHS TqB W $fTed 3T

ST He

— %z%z%z%éﬁ@ﬁﬁﬁwaa@w@wwﬁ%ﬁﬁw
HITT=1 e T e FRR 3R,

L
| 15| 12|10 5 IR 5L _ 12 105

1
qeridgen 90 72 60 30 6

dgAt| 90 | 72 | 60 | 30

tgw@%r%guﬁw 1:6 318 R foham W (constant) 3TR.

i Sdl Serend 3 femd o, sarErEl e aee a et Wi S ded.
Torgeneat=ht Ten +t Frelt @ Teur=h Te Eia HH g, ST T 9 ade YT G
I FHYETMG 3Ted du= foenef T 9 g e SHyHind 3.

IURH : * HITH HREHAHE] Woldl Ueial ST fo shidelel STak 8 THYHENG 3Hd & 7 e

U
#* TamTdie 9 S STaeRIdicl 9 YU SeervT=T T IS8l ¢l Adiet ol ?
= ==l .



a1, 10 YA Toha 60 TUY 3@ @, A 13 AT fhma fordt w0 2
It ¢ 13 U fohHa hrerrE TR, ot X ¥ BiEA o A,

i v o i o w0 = o
AT T TUITeal HIgd THieRoT fiesq, 10X = 780 (GI&! STST 60X = T[T
ko
13 UT=h feohwre 78 T TR,
( === 37)

7 Toplf 1¢ 140 T R 12 T i forclt e fresdiar @

600 TR 15 YT hadl Weadl, a0 1280 ¥qIHey fehdl U sheal fUadd ?

. U 13 TR 500 T gk G 9 TTEAT YXAl, AT THTOMG 12 TTEAT fohet GO @ ?
12 fagest GrEmee 36,000 F93 ySdTd, @€ § faaed aami==h frma fordt ¢

. TF HEEadt fhAd 16,000 ¥ AR FE 13 TEEA GG hel, T TR fhdl T
AN ?

U S

wn B W D =

FEAIHT (Inverse proportion)

I FHOATETET 90 TWES GO 3. TS Tl
TIHTh ST ATed. Teh Tagas Ul Ueh Wgel QUrdl.

. . 90

15 TREFHMET d WIS GOTIAT 5= 6 feag @mTdia.
. . 90

10 TF8aHAT d T GuEdl o = 9 foaw et

T HehT Tl § WeS WUUIEE! AR fead B
FOYHTOG 3TTgd 1 ?
TIEEhE A& HHt TN 6 AR foad areda A ToRHaehiE! e aee! at
HMr foaw FHt grara. Tades 9 foaw I e omsR fRR o117, 31 9 2% =
JATEd T TEUITd.

3G, GHST GUTAT TRl TUETAA 48 3aTet0l Higard! 3ed. fod U 1 IgTeLl hel O ot
g U A 48 foaw ardie. fod U9 8 3TEl Higae @, T8 YU A o

ﬁ=6ﬁwaﬂmﬁ.?ﬁﬁalzm@wa@amﬁw% = 4 foom wmTdier.

8
TS Higdoiel! 3¢ 9 ANUR fgad =9%d SHIUG 37Ted. = UMK fRR 311,
8§ X 6=12X 4 =48 x 1 3 A& =




3.

TS HIS! fa STURIE 15 U § 1 SNTATd ; A 12 WUHT dd Sh1d ShUel fehdl
qTE AT ?

Shel : AUl TEAT JTee! shi M a8 HHT Fard.
U T § T AN 963 AT Y107 S 3778,
U T 9 f9d STURIE ArTem arE A€ qOTRR fRR o1TE.
TN X AT I TR HEA 7 IGTe0T HiSq,

12 W9UET X A1 ARTATa 39 ", ; 12x X =15x 8
15 TSTHT 8 AT AT | So12% = 120
12 HSRHET X I8 AR, : oXx =10

3.

3hed @

IEEA 12 FIUAT T F9™AT 10 6 AR,
FEE 40 T FEATATGT 3eh TIR HLAT h1H =Te] hel. Tehl faeameia g1 3 TaR
e 80 feaw @mmard, @ 4 faeaneaia st TR e fohdt fgaq e ?
Thd W Aed faeamefl #a Eda @ St foew anrdia o fogeneff e 9
feaaT=h v 9= JHIY 2% 1R, IR foeeneai x foed Anaa o ",

ﬁa@n‘gﬁ ﬁa’{:[ 4X = 80 x 1
1 80 X=%
4 X X = 20 -, 4 Toemeatar 20 feaw arrda.

TehT WMesdidd 7 o = Torcaneff agefiandt e Sdacamed 994 . o1 dab! 3Taidl o=
HTRI TS T8, T STHATAIA T FHIHING Tad sh! SAEATHONT o [eAal.
FEATETS! Tedeh HAThgd @dTEd! 60 T B,

TR 45 Toganeff g e TR S
ST 50 Toreaeff smwd ™ T THA 3THd.
Treneat=i T 9 JHomd wwon ¢ IO 37Ted.

MSSaes<al HaRaeaH deaftard! 90 &g fia.
45 Tocamefl Tgeian el X Skl NICRECIH
30 forgamell Heeta Tl T T T aTg e 7.

forgenemi=h v a yawEn Wevm &g ... THIUTHE AT,
ggei fehmr smesured 120 Tt 8.

RIqWeEITd ST &= a7 arsit 40 Tt giam weom qrE AT
T AAHT SE= T arRit 60 feRHt graT FeuE A AT,
TE T AN OB T ... TJHTUTE 37Ted.



. dh=I AT ATSM=] SR ST shedl. o 180 Bidl.
M 45 Taeneta &t g9 dreel. I TR Thresrett.

SR 60 forgameff s1ad T Tk o fiesTel! ST

forgenemi=h v a ywen Weund dt JE ¢ THIUHED ST

( wEE 38 )

1. TeT IaT= Gl quf HOAE 5 W 3. T AReha AreduaTE 9T areft 6 foedt
12 feam @mmamE, @ 6 oA foedt feam g, ot 12 Tt sraueier wrasfien =@
A 7 15 moEEr feedt feam IR 3R, ® faer fhdt 9@ @me @
AN ? forea Tt o arRft 4 foret sier,

2. HEAEH U 40 I ITIET Th JEdeh faen fordt 9@ @ ?
e, W d Jeas 10 fea@@ amg IO 4. Ul WEHE MeMTdid 9T=EsT 4000
BId. 09 Ieaeh 8 feadma amg gl e HUEET 30 fea@ qEal, | g=IErel
I S fercll I ST ? 6000 ATUTET fohet fead Qe ?

AU A

ariieit (Partnership)

TETE SFTER FTe] HIAMET T, Hed qfl SIS 0 AT, o WU Wigad
TEUIATd. 3Tehe] G fehd 1fYeh it fiiesd Wigaet TMe3T shidTd. Tuleiel ol Sl Wifigria
TAaeh HEA STER & HATd. HEHIAT a8 shued qriigRe §yad @Td 379d. o
SRS HTSaaT=] ST JH10Td [qav[eh 3THd 1 YHIUIG SHadTaTd Sieial %1 fehat diel
I 91T shel T
3q. YO 9 S A IR 2100 T 2800 T VST Tl SIGHE AT hell. M

3500 ¥ BTGl SITel. dql &9l JreET ?
2100 3

Ihet :  WISTAT JHTOT 1@, 2100:2800 TEUTSI Tz00 = 4 T TSIt JHT0T 3:4 3TTR.

TR JTed WiSaATSAT YHIUITT HUF 3R, ARl A6 3X T ST AR 4x A,
3x + 4x = 3500 TR TR 3500 3R,

~. 7 = 3500 . X =500

IATAT 3x = 1500 T0F T AT 4x = 2000 T T 3.

3. T FgEETd o o @ I 130000 TR vigdd 3:2 A1 HIONG [Ade @)
T Taaue fohdl ? A1 SIEERE ET 36000 FUATET THT ITAT, T8 TeehraT
%1 foRdt 38w 7

Sohel ;T STfoT EW A=A aauishiel JETOT 3:2 3R,
TTAGUIh AT SHTUTG TR STevlt gid FU[d TR JHI0T 3:2 7.



= JaevEs 3y 9 HHE AU 2y A = T 3x F FEET %I 2X WL
3y + 2y = TRV AV 3X + 2X = TR AR
Sy = 130000 Sx  =36000
5y 130000 5X 36000
T = (5 ¥ WF) T o= e (5 9 WF)
-y = 26000 s X =7200
ek = 3y = Twr = 3x
=3 x 26000 =3 x 7200
= 78,000 = 21600
o=l A = 2y =T %1 = 2X
=2 x 26000 =2 x 7200
= 52000 = 14400

3q. ITegd, YO 9 HigH A1 A 30 TR G 70 TR S0 S0 w9 fodl. SR @
150 ¥ =T SITE, TT AT TE 0T, AT T HhTS F-act o df T Wehle
fershefl. T TR 420 9 AT THesTet, aX Jcdehtet fehdt TT fiester ?

Ihel : e e TRY wiggd 300 ¥ A, TUehl FRe 150 ¥ gd TS
read foe g, T TR 420 T T HesTa. et 961 420 = e wos
210 ¥ ST, A 210 TR THT 376G, TSTA 9 g I ATl
3egd, H9A 9 HigH A< Higad STHH 30 ®99 & 70 TR AT S0 TR AT
WTgaelTe SHIO 30:70:50 3. FeUia 3:7:5 3R, fam=n 9w 210 ¥ 37,

T THT STIRE 3k, 7K, Sk A, 3k + 7k + 5k = 210
15k =210
k =14

FEUS 3Tegerel RN = 3k = 3 X 14 = 42 ¥
o=l A% = 7k = 7 X 14 = 98 ¥9¥, WiEgHal 9% = Sk = 5 X 14 = 70 ¥
3q1.  GitareH, TR AT Hieneft I Skt 2400, 5200 F 3400 TR Tdd SAGER AT
heT. WM 50% BT ST, A AT HET qTed =G ? 1 Higd = =dl ge=an aui=a
SIS YTeaard fHesaa, @ Ieshit Jeean autard! urfierd frdt /@ 2
IHhet : TRV Wigad = 2400 + 5200 + 3400 = 11000 &9
1 WSTATR 50% T HTAL.
11000%50




arflerd= THOT = 2400 : 5200 : 3400
=24 :52: 34
=12 :26:17

(100 3 WF[)
(2 5 9T)

GRATsH=T T%T =12p, ARRTET T%1 = 26p, HHTE =1 9% = 17p 9,

5500

. 12p + 26p + 17p = 55p = 5500 .. p = —~— = 100

55

. FEETET %1 = 12 X 100 = 1200, A== TR = 26 X 100 = 2600

HTeft=r %1 = 17 X 100 = 1700,

T I 7 HdT A1 WSTATd Hesaal T Jedehid Td HISad g,
Yo el Aiarse 9igad = 2400 + 1200 = % 3600
Yo ISl SRR Wigad = 5200 + 2600 = 3 7800
ge=dl auiret dihnefl= wigad = 3400 + 1700 = T 5100

| -, T HEAL. |

I IGTELUA HaTsH, SRR 9 Hi1&f ATl TeehH 6T higd 7 =l T <1 Jaaufhld

iresaeT, T qe=a auiaTd! = [qau[hiel SHIUT el

—_

. g It W A 144000 TR 4:5
AT JHIUG A9 Tk @S @Gl hal.
HE autl d fad =T 20% T
Tyestet, T Tcehren fordt AT fesTet

. foe 3 TR I ST 50000 T
g 120000 ¥ T[] STGER =TS hel.
T EEET T 20% ARl FTAT. T
TedehTeAT Tehell dleT SiTaT ?

. vaan, T smfor afaeha = foei fireg
TIATE =T T Tiae forehvar=n adm
80000 ¥ Tagd & <holl. ATUGhI
YA wigdd 30000 T3 8 9 fuge=
igad 12000 9 BId. T IuEid
24% THT AT, O ATereha=l WHTEHT

[\S)

(O]

39

5 \
SRS

et g1t ¢ Afoehaen feclear Twm=h
TaehA ohelt 7

. 99 I et 24500 &9 THT 3:7

T IO ATgd Hdel. T ST
THesTeTeAT THRITIHT 2% ToRRA Ao HeaTl
Tyefte feeft, T T ferd! werd et
feeft 2

* s, wm, Ffew enfor femwr w

FERERT 3:4:7:6 A1 JH@OMG 360000
FUATET WITEH] Shetl. Ot ST Wigae fehd!
Y A ? IHT I FAENE 12% TR
Fenr. R Ffgea=n aeaen ol e
firesdiat ?

a4aa



10 L.assama (]

S AT,

Sk & U YRR BT HCRRAT HEAT AU, Sehed U [HasH Feurst SAf-arsH
IS sohd WId IUSIE AN, ShAed fafay Y= @rdl 3m@dnd.

U S

fafae @
¥ =] @d (Current account)
TTe] WTd JE&Ia: SATIAETE! 9 TS J977= S8R hUT=IH1S! 378, ATHE WIAGR Teh feaara
fordTdl 93T Caaa % Tehdl. S I WICATHTS! UTEEeh d HTTUf Shedid dehaeh d. AT JehIeT
GTCATER seh ST ¢d T8l <ehed] FTERAT sehd T YT JaTa fehdl sichqd U8 ShTedT Jadrd.

¥ s=d @i (Savings account)

GIACRIAT SUdTeh T Schd ST hied §9d @Td 3TSAT Ad. HIE! AhHed HIaTE! TahA
ST 1 AT GTd 39S Ad. AT WIATR SIS ST f3Teteh=aT MU & el ST ed. 3HHe]
Ui HIBMe fohelt dea1 I0 Hrear Iara AR ey wad. a1 GreErd! §6 THEgs 9
HRTOfFER Feheeh <d.
¥ aradi 39 @i (Recurring deposit account)

IJT WAL et HigATAT 3Tk T@ehd JHT Shidld. df fehdl 1T 3 s WIdeR 3ddld.
T YA Jdiel b SN ¢d. 8 SN §ad @IAIe] Sed 378d, 3197 @TeAged WIdgRT
il s=d g

3T WICATHIS! sohd hefl heft T WId 10 dsa 378, 3., Ifd-Tcl, Teteh d qTed
FATE!. T8 FTERT e, gRMET FHRdl, JarIret =Ime Scmdiand! shdid @Td TehTgd
ST SeRAAT TR0t e 3T,
¥ 7ga 39 (Fixed deposit)

3R STk ThH ST HTATGENHTS! Sohd STHT & dal. AT ThR=AT Jeier &b s=d
QIATIET 3Aeeh AN ¢d. Hed Selaiial SATSI6Y Jedish Sohd [ 378 Ihdl. SAUSS ARTHGRMT
Frafira quue drer SR saTeiet fhresal.

hige, U.3.uA /2 S : Sfohd 7 ST U@ ok Il ATM (Automated teller
machine) TS 3TN Bidl. UG THARTR FIER SIS hiee HIe o Sfee s Il
Ad. & e fordia® 1 doheal WIAGRE {He} IehdTd.




T, T HEA. |

° TR Shd UTEEH Tlfget 3T T 7

1 fSepmoft s THEH T UM fooial o1, e g e .

ThH
RN =i %CT{E?U‘;“ Frepreht T8 T “‘“‘:; R N
NO. DATE PARTICULARS No. AMOUNT AMOUNT BALANCE
WITHDRAWN DEPOSITED
1. 2.2.2016 cash 1500.00 7000.00
2. 8.2.2016 cheque 232069 5000.00 12000.00
3. 12.2.2016 cheque 243965 3000.00 9000.00
4. 15.2.2016 self 1500.00 7500.00
5. 26.2.2016 interest 135.00 7635.00
o f&qreR 2.2.16 TS Sehd THT holc] @A T, f3Tecteh ToepH .

o faqrh 12.2.16 TS =k sh. 243965 4
o Tk 26.2.16 TS s &I (interest) et 8. <= @

ToFhH higa]. TSTocteh Toehy

.

w7

9 @Td 9 A1 39 WA ATETS! ITHeh 7. T TEghMed qRETIR ddeiel 14, g
99 9 freere a1 gat dig 1.

SUSRH ; U1 T HIGHT ST AT TITed] Sehedl THEehldid A 312 HHs[d

1.

T TSI

Gl FUh TS OIS €. 41,83, 8 G sehehgd 30000 FT THI IETETS! ol
o, Hed Ul STeATeR Sdciedl WhHuE faam 2400 ¥ ST &e AT

o 1 UTfEdiaEA @il =kt A we fomt.,

Aecd =%

Sfohd T oholail TRYT T&RRA = 30000 + 2400 =

, ST & =

AU A

, S = %

, dad =

T 3TN G sichd TRUT Tehdll TehH ST Shell & HIGUATHATS! Hged o TS AT

SISt Shetl, AT ThAT U9 31 TgUIdrd.
TeEe + = = T



3G, HEM GAThl ATEd HUIEIS! SHLER. 12 S Sehshed TR 50,000 S Hdel. T
TuTHaL ot okt T Fehclt T@RT WA <FA ?
%A : A IR HEd M Hehd THRYT
WA oholell @RH  hIGEE! 3R
TRUNSE T8 SR 31, A9 Jogd
50000 ¥9¥ 3T18. T.E1.G.3. 12 &
U 100 ¥93 Hegarer 1 aure
N 12 ¥ IR,
ST Hegarei 3T8eret oMl gF
TeRCHT forg EeteRtor fiesq,
50000 ¥9¥ et e =19 X ¥4 HH,
100 93 HegaTar THesum =Tt 12 ¥ 371R.

X 12
50000 ~ 100
12 : 3
0000 X% 50000 = To5 X 50000 (GE1 SIS 50000 3 T )
X = 6000
(Sfohd I U TRY) T8 = Hegd + AT

50000 + 6000
. Jhd U QO W = T 56000

3G RRM LS. § TUH Hehd 25000 T 3 auiETd! 39 TV 3acl, T AT Tcdeh
T fehdll =TS @l 7 TRV bl =Tl H@sTel ¢

Shet : A7 IR Ggea 25000 T, Jed 3 9N, AT ¢t IHhal § 7.

100 ¥7¥ YegaTel § ¥ 19 37 FeV[ 25000 T3 Hegalal | Juiel X 93 o7
MR, 318 AT, TS JEeaRi e Uic dTg.

X _ 8
25000 ~ 100
X 8 .
55000 X 25000 = 755 % 25000 (S8 ST 25000 + TO))
. X = 2000

JATHIRAT 1 INEET 2000 T4 I THATA.
JTRTSIEAT 3 I TR = 2000 X 3 = 6000 T =1 Ha3Ta.



A S

BT ICTe! HISaqMT Tehl FATET ITAM Fidl, o I UTg.

TLET Hggd I S ThId U TSI SAThIEN Bld. T SAThRUICT TSI TR

R, W Haed W duidie! dact AU S ¢l qHIGR € 3T aL TRV fehd! A e

T HIg. W el 1 auie &= 9 9T,
| 99T =S 9 Jged I TUNe ITg.

q Q Hq X
= Sod o= <
Hq 100 100

HXTX®

L
;

d X & =
100

GEdA X @ X HIB
100

| 3 Hen wuea. |

e ITET A e,

~ TXTXH
100
25000 X 8 X 3

100

= 6000
TRV T AT 6000 9 TR,

[. TR S = qxax_% ﬁén=§?@a,a=wa¢,%=ﬂaﬁ(ﬁ)

100

3q.  HEUITHH AT et €. |n.E. . 8% T Hehshgd 120000 ¥ SteFforeh hot 4

uiATS! Baat. T @ Hed TUc deaT Sehall TRV fehd! @R TG ohofl 7
Shel ¢ AT ICTEWTTA 4ged 120000 T 3772, FF 9% A Hlg.

" = 120000, ¢ = 8.5, sh = 4
qXEXH

120000x8.5x 4

R G ) =
100

SehH TT hoiell TRUT ToRRA FEUSE TF = 120000 + 40800 = 160800 ¥ feat.

100

120000 85x 4
100x10

120x85x%x4

40800

e 3¢rEmd 7 = 25000, § = 8, % = 3



5
{ aEE= 40

=
1. T@EmA™ 1500 ¥ seddial aafehae T T e = et fSheft Tieseams
TG, 9 U 2 auiard! 3aeamd firer 2
forem Tt foret wer fira3d 7 4. ST ®E @H 5000 TR
2. SISTATA AT Sehehgd C.ETE.H. 10 oGl 4 auid 1200 T9 =
M 2,50,000 ¥ 5 A9l gedH B, W E @H e gedid
Tgehsl Tl AL M1 Scdeh st foheft 15000 ¥ Hgeard = fehdt
TS &I AN ? A8 T Sehad] Blgd ?
T fohet TaRT geITell A ? 5. 9o 1,50,000 ¥9¥ €. E1.2.3. 10
3% sffepiad 85,000 ¥ CT.ELEI. 7 TUH 2 NS} Sohd 39 TEUH 3o,
] 2% FuiaTdt ‘S’ dehd Jdd. T e uger fohdt T

T Td fUaa ?

U S

Heed, 4ed, &, TH AMehl o aTelt foeam =teft ame e
AHE MUTITA] HEHATS! HEL T FHIT HgH IgTet0l HISaal Ad.
3q1. gegd = 25000 ¥, TH = 31,000 ¥, ed = 4 99 O A= &L fohel ?
Y [F - Yged = TRV S
31000 - 25000 = 6000
Heed = 25000 ¥, Hed = 4 99, =N = 6000 T,

SHIAT HATYUT FAT=IT "G TS U shlgdl. ¢l = g HIY

_ egd X G X Hreraeh
100
25000 X § X 4
6000 =
100
6000 x 100
a =
25000 x 4
T =6 o ST e S H1EY 6 B9 1R,

331, UIE HIEl WhH 5 IS TEASH hollS Hael. sAem=El ol . e, 9 8. O
e oREt TR 17400 T3 Td shel. O I fehddl st Baet &1d ?

s = TS X X et 7 3 3T AISaUITETS! Feeh JTaXdT Id el
100



HRUT TS 9 Yged Gi-al AT A8 ; W 100 T JEeaek 5 auid 45 99 =1 B
UM 100 + 45 = 145 %99 T 21d. Td1 Hegd d TH I7= TUIcaR GH TeohR HIGT HHIh0T

frresg,

A 100
I qegd H IHA W =
17400 145
g = 100x17400 _ o0
145

. 3YE %S 12000 &9 B,

T, T HEA. |

3 ATIEA Tl Tohe HHR0T H1g § 3GTeL0T Higadl Is Wl 7

( o= 41 )
. 1700 ¥4I, T.91.2.30. el U, 2 a9 I 340 39 Id, WAL I ... 378d.
(i) 12 % (i) 15 % (iii) 4 % (iv) 10 %

. 3000 ¥ fafsre e, fafire aufe == 600 ¥ A4 ; @ 1500 F9A fadema e
frderam= aui= =TSt ford) o902 As 7

(i) 300FR™  (ii) 1000 T (iit) 700 T (iv) 500 TF

. STeEd 12000 ¥4 €. |13, 9 TUH HIe! TUIHIS! Sehd Saal. Al LaH] TSI ToRhH g
o3, fordt awia e SR TR 17400 T fHesdie ?

*, AT AT TRIG T & HUATHTS! Sohqd hial Wehd &.81.8.31. 10 2% Iuigrdl i,
T, T sl HETITERE! TRV 10250 T =1 foot, T T TRur fohdt Wepd ot
Hael gt ?

. Qe Roidel TehT=T ST 9.
qegd TSI X (S.81.8.31.) qed (hle3) TS g
(i) | 4200 7% 3gS | |
G| ... 6% 4 99 1200 | ...
(iii) | 8000 5% | Ll 800 | ...
Gv)| ... 5% | Ll 6000 18000
...... 1
(v) 2L 5 ay 2400

Sushn : * fafay ST Ty we e 9w fafay e foor Som sars S e,

* VAL fAreTenT=a Hed TafiehT (F=d o) TIR . A @Id g M1

o<d <hll.

aad
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Tt |

gl

aqesren ulig (Circumference of a circle)
USSR STeci! hRTGIET S qeaTHIed!
Tded HIE. QAT ATERAM aqesral we ISl
SIS TlE G HIS.

FHat 11

<

HIVCATET TehT TGSBTRR TEAT AT AT

oe e

U S

|

qitg o @ ey
el fooiedn aeqe 9ie 9 =18 His[ IiETe SEmEh STEum [olical arefta foret.

3. . T i = | e STt o
1. : 19 5t | 6 & 19
E|'|"'I€qf e = 3.16

2. gi ........................

3. w ........................

FRuftee aiETe STl T8l Ol aqTEl. STIUIE i 3Tesd ad 7



HIVTCATE! SeaTaT TN e ST STEUR TUTiea? faudiue fepferd Smed s STaesum™
et sred. & fe wen v (ar) =1 ek sorien gefaedt SiTd. € wen i v e e

i TS aRemT ey et SR, sTeRRmed T e b % T 3.14 10 Sl .
Jergond 1t =t fohra feeft /@@ o Y % 318 TEIq G,

o ERi)
B r’, =E ‘d’ 9 Tl C) e (C)=TE c=md
=19 (d)
qd=2r ..c=T X 2r TN
3q1. Ul aqesrel S 14 A IR, 3. U dqgesrd! s 35wt IR,
T = {9 <hlel. T = WY el
Ihet : gl ™ : d = 14 & el : ages BT r = 35 |t
gdesrn TE = 7d desT TE = 27r
0:2—72><14 c=2><%><35
-, IS WE = 44 T -, IqeBTE WE = 220 FH
3q. T I 9hE 198 Tt I, 3. TH agerEl Wie 62.80 At
T I Bsen 9 =I1| we. AR, T = 3.14 U3 aqesral
Sehet : dqedT U, ¢ = 27r TE HIEl.
198=2><%><r Ihet : dgeral WH, ¢ = 7id
1 7
r—198><5><5 62.80 = 3.14 x d
frsam = 31.5 &t 62.80 _
3.14
L =E = 2 X 31.5 = 63 |l 20 = d
o =™ = 20 gt
3q.  TH ISR AN B 7.7 fiet R o ArE dF uell i v Sreverardt
yfeeier 50 T4 yH fopdt == I 2
I : TSR TR :an:2x%x7.7=48.4

TGl HUU HTATITHIS! AR dit st = 48.4 ™
TGl HUUTET @ = T aArelt X feiet &

= 48.4 X 50
= 2420 ¥

-, ATl FUuTET @E = 3 X 2420 = 7260 ¥R



Teh! SE=AT ATehT= =41 0.7 Hi 3778,

2 Tammfier 22 Rt i oot
FHOATETS! =R fohel B i 7

IRl TiE = td
22

3Ienet ¢

= = % 0.7
7
= 2.2

TEUS FThTET Teh U qUT el <l 2.2 . 3 R B, (1 B0 = 1 W)

A WA O HedET ]
Tehoh HHM TS ANTAT.

22 fpft = 22 x 1000 = 22000 X

TR T R = 22000 220000 _ o0
Erip) 2.2 22
22 fortft SR qut HvATETEt SE=AT =R 10000 W B,
(e 42)
1. @it grefl ot .
315 B (r) | = (d) 79 (c)
(i) 78R | e |
(i) | 289t | ...
(i) | e | 616 Tt
Gv) | e | 72.6 At

2. THI Igesral We 176 Tt 317, | = F= wrel.

3. Uehl IgaBIR anE! BIs 56 Mot g, arviadt e IR qelt $HUvl SrevaErdt gfatie
40 7 yAT0 foRcht @ AgA 7

4. UeRT SIS ATeht=ll &9 1.4 et 3TR. 1 Sameran 1.1 fepariet 3faX ot shtvamErd!
foran =Rl foRdt L B ?

SuUEIcECH

aqgeed (Arc of the circle)

eYs
3

IS Teh WA Teehe! Ie3lehR STl gradatt
HATE. THST &1 9Tt A 9 B feigumeft gee,
W foardia aEie g% gehedtan

BT HeHld I e 7



AU S

HiedeaT ATHAEE ShaT AB 4o adesr™ g Wil oot
3Ted. TATUhT HH AXB & T8 TR, Tl oTgeh® Tgurdrd
M S8 AYB T I3l 3T, ATl oot Tgurdrd.
TgHT AXB & F8 AB e fafzar.

Y

()

v
d o adesshy fiegd Sdes Ul i, A FE ThuH Y
X

TIAhY THATA. A% HH AYB T Hd AXB 7 TohHb
Hiaaeal sMehdmed Sfiar RT & agesrn ™
NYTHBRE TR, § TAHTT .

el i 9 %A 9™ (Central angle and Measure of an arc)

giaa= Shdmed, agaes ‘O’ & LAOB =
TRRiferg 3112, ad@Bra ehgfeig &1 AT AT REfeg.
3TEAl. T AT hed A UM, SThid e
/AOB 8 %8 AZB 3 Ffed gl HiF 8. T46
HAM FHelcdl Held KA 7Y 3 A1 A qU
HHE STd.

/@

Z

#* oTgehaTd HIg A
AR SThAHE L AOQ AT el AT AW 70° TR, Y

;. TYHE AYQ & W 70° 3R, /N
o m(FF AYQ) = 70° 318 fafgam. X Q
A

#* ferwTerheTe 9Tg
foremerehE AT = 360°- TG AT HIY
<. IR foRmesd AXQ = AT
360° - 70° = 290° 3TR.




¥ Fera "
SR EFCITIHT agesrat OA &
= TsaTesTe HieETe favey foum A
qui BT Q. 1 IS o e
360°ATT=T 3R, faar A 3 I T Ide
Ul Tdl. TG ohelall sha® hiF 360°3TR.
;. U1 Ige3Te HIT 360° 3THd.

) Y
- oo T m
T, SATehdiae Tdags Hd AXB A s B
X

|  Hen Tuea. |

°  IYHET UTY g T TaTd ¥ hiHT=I AT 3T9d.
°  foeTerRETe AT = 360° - A AHHET AT
o Fefadesshd WY 180° .

‘ - \
( aaad 43 )

1. 3T g Hae.
T AXB 9 %8 AYB & UshHeh® Haehd A AT m(%E AXB) = 120° ®
m(&a AYB) = ot ?

(i) 140° (i) 60°  (iii) 240°  (iv) 160°

X
). O’ 3y ST T B S e S, i %\
Idemicl TgHa, fasasy 9 Adfades Tt T19 o, 0 5 R
N

3. O g T dga3d dgHd PXQ o 719 110° 78, X foserhd PYQ = 919 el

| ICT Tools or Links |

Geogebra Software 9T 39N & hald hiH TV Tl fafay A9 =m=n
FEESY move option T IUANT - TTHET.

aad



12 L.w&fﬁaﬁaém

S TG

ufifaett (Perimeter)

SfCEq SThdi=a] | SIS Alsi= SRS FgUSl T 3TTehc 1=l TRITT 3TEd.
TgyeTehd =t aRfdt = fa=an | sz A s,

. harh R = 4 x w

STarEt aRfEd = 2 Al + 2 &

a S5 THcTedT SR IR = 4a [T | 37T &€ b SEeedn AT gifHdi= 21 + 2D

331, Teh] AT IR 64 It 318, =)
el 17 It 378, T e Tordt @A 7

IheT : ATIATET FG1 X THY A,
2 AT + 2 B = gHdT

2 (ATt + &) = 64
2 (17 + x) = 64
2(17+x) _ 64

2 2

17 + x = 32

X =15

I w15 ot R,

( aaEd 44 |

3a1. TS 28 Tt 9 BT 20 T ST Teh
Tar= gifEdt wenr SEr=aT aftfidt

TSl AR, T 1 ARAT o1 fohett ?
I : AT IR = 2 (ATE + &)

=2 (28 + 20)
= 96
JRET 919 a 3 W™ 4a = 96
<= gitfdt = 96
4a = 96
a=97f6=24
JrET o 24 A SR,

1. TRl HATIAT= AT o &Gl GUAe shefl, TR T A= TRiHd Hes Arerdrean aitfidi=an foredl ve

TR ?

2. et @ o] fawae shefl, T = aRfd g =Rdrean aRfHdi=

ford) 9e Biga?

3. IS HgmT= 3Tl faeft T8, e Srs=a

<hlal.

10

15t

15

4. T Hi AT ARETRA] HIISMET Jhel B TR

CREICATIHTO IR THH TR THTA shel. Td SHTAMT

o[ | ATEvITETE! fohdt @el=h @ e @rre ?



S AT

AT (Area)
° I &AhS = S5 X 919 = (T))>
° A SFhB = AT X &I = | X b

%ot 7 @ HiL, IE A, I for) 3catd) Tehehid HiSIdTd.

3

TI-@l, FegS! I WSS STEIet! G, 28 Sid, defied Sid ATheh! I S A=
S T B A, TR 9 8% hlal.

@

rfregEr= T Wt frdter a9t @ e oy, =l et 7 der 3 3= 5 fiex
TR, T TT S0 o Yfaai® Hiet 120 F9 Hitidar, at el TIT=ATel fehdt &9 &=Irdl
AN § 3.

3a1. TehT 40 Hiet o 9 30 Hiet & 3190 To
ThT IRl STl 3TTd HUvIerTd
IEEd] 2 Hew &EET AT S on ”

Q. I WA 25 ot x 20 g
STRIAT BT SHIE=AT 3Tad o«

ITYAT Tohel! THITAT STTUTSAT ATTAA ? w
HT FHITITSAT AT %S H1G,
SR &% = 40 X 30 = 1200 = 100 3 = 1
T |igd e S &% = 36 X 26 = 936 = 25

. IR SEEUETET W = 1200 - 936 = 264 = 25 Tt = 1o,

25 20 1

1 . .
Tehl Ul &Bhes o WMl T 264 <l SIA SHUT=I BTl HEA G,

AT T = S ThUT &A%
Teh! BRI SA%es

1
=264 + 5

= 264 X 20 = 5280
TEUE 5280 LTI SIS AN,




3q1. T AR SRS &l 65 Hiet 9 & 30 Hiet TR, 1 IS STee
TRE ST 1.5 HieX T Wl 3R, 1 WA &% hiel.

p Q IheT : ICIEWNT SRISFTUIET TR STRIATRdT 3718,
A2 g AT [] ABCD & ShIgimor o1, et 1.5 et
BT T SR,
2 L5 [ ABCD =1 & ssift 1.5 et i Sereme [] PORS
71 3Tra firesa.
D C 3d PQRS =t @&l = 65 + 1.5 + 1.5 = 68 HiX
S R I PQRS =t &1 = 30 + 1.5 + 1.5 = 33 #iX
T 89%es = 3¥d PQRS ¥ &9%a - 3¥d ABCD = &%
= 68 X 33 - 65 x 30 = - = =T Hiex
| -, = HEA. |

o Fliel IO T 85%he aTesI1 {dfH shiadr I &1 ?
3q1. T HiEsad! aret 13 I 9 & 7 I 3172, Wmade PQRS & HhF SThdid GRIFeHTIH
IR T ShH &% fehdl ?

Shel: HIETEA=A] heH! TIR el 3T-d ABCD AH, <= @t 13 9 9 &6 7 9t o71R.
AB, BC @ DC =1 9T5[d 1.5 T} 3K Higal 9 DA =1 9197 2 &t 37 digdd ®

TR BT 3T PQRS I, B—_C
3@ PQRS =t el = rft
ImId PQRS =t &= arft gg

ThiFe &% = 3Ad PQRS ¥ &% = ... X .... = et

Eﬁﬁ A 2 Tl b

TS TR HIETSA UTEl. A=Al SHaA ] Shidd &%hes higl.

( T 45 )
. el IRETET 919 12 S SeITE, 1 AREN &R el

. U] TG et 15 St 71T B¢t 5 THi STHeE 1 TR 89%ha hial.

TehT ST &5hes 102 TNHT 318, ST el 17 St 3R, o Tar= qifad) fedi ?

*, U1 T 919 favre Feft @, e &% Yo INETAT kel fhdl ue gsa ?

AW N -



AR oS

FTeshiA BIiuma §5hes (Area of right angled triangle)

Thll| eI HTATE G ShICehi T3hI0T 1T AT, d TR GRITCATIHIY SIST. Teh AT TIR
Bl g STIHET. BRIvT=a h1eeha o=l &5 p 9 q I1 AT 3ATed 9 AT
T S 3Ted. ITehe o fedd &, wmaﬁ&ﬁm—zxmqﬁaﬁw@w
2 X HIEhH v &%es = p X g —
b % p p
HIcehH = &A% = -
| 2 Hen Tuea. |
Emﬁﬁiﬁﬂﬂ%éﬁw = % X ShIChH BT ST vliq“lqlt[ﬂﬂ?ma
SHTeehA TARIT SHTeeh= ST SH YSTeh! Teh ST TRITETS! T T hIeh HIUTH
TE W AT IS I A
cnlcenl |?I°|'»|U||T4 glAho = l IrRIT X 3?ﬁ

AABC &1 shivrdral e WWWW@ SIS HATd. I S FHld
RRIfeIquE TRt Trehctean A= #1981 1 ekl 3= 3TEd.
APQR 91 Shivrcarg! Hentoma QR?WW.PWQRWWPMQWW.

et 1@ fog M, W@ QR = 3.

il
Q R
< M. gy >
APMR & APMQ heshH Brehlor 31mza.

A(APQR) = A (APMQ) + A(APMR)

_ % « 1(OM) x 1(PM) + % « I(MR) x 1(PM)
[l(QM) + I(MR)] x I(PM)

I[(QR) x |(PM)

X O X 3l

N[ — O~ ]~

A(APQR) = % X ORI X 391

2: fog M, @ QR =1 9T 3R,

"O

3=
M t]____ R
Q¢— gmn —— >
APMR @ APMQ whTeshiH Fenlor 3med.

A(APQR) = A(APMR) - A (APMQ)
_ % « 1(MR) x 1(PM) - % « 1(MQ) x 1(PM)

[I(MR) - I(MQ)] x [(PM)

X |(QR) x |(PM)

1
2
1
2
_ 1

X ORI X 3t

A(APQR) = % X OrET X 39



2 Tel AT, |

o
Glchlull‘d &Aoo

1 .
EXWX@

341, Tehl HIChA HIhIVT=AT HIehid HIOT=T 3q1. Ul Breplvm=n 4R 5.6 Ot 9 39
19 3.5 el T 4.2 Yot 31T, A e BT 4.5 &t 377R, T A1 Brenlv &hes
&Th hIaT. ot 7

IFHA: HRHH RN 8% = —xm Wtﬁ@“ﬂ%?ﬁm=%xwxﬁ

WWWW |
| = 5 X 5.6x4.5
= 7 X 3.5 4.2
= 12.6 T
= 7.35 <erf (et 3 B o ffeama.)
( oreE= 46 )

N =

W

HieX THca™, I @ fohrd fehdt ?

. Uenl feqefsierean qHmeh oiell 45 Gt 9 &) 26 G 3R, T &N UM SABS fohdl ?
. Ueht eniom=d 3=t 3.6 O o U 4.8 Tt 3Ty, O <1 v &9%es feRdt ?
. TehT JTAThd! @SN @Ml 75.5 Wiet 9 & 30.5 Hiel 3. &=l @ 1000 &9 =IRd

4. SAEATRRA FUTERET @l 12 Het 9 & 6 HiX 3=, A1 Wiehd 30 T 919 S¥cien
=T L TEARE=A] 3Med; T Y0 GHNEM fohd] BT SEdic ?mmwnﬁ?r

FETRdT BT 15 | ST=A1 Sdedn @ fhdl ®wan arrda ?

134 |
"

5. IS SThd GRETCATIHIY WY STHeA SRr= IRt 3 -

HAHS TG =

AU A
Uss®es (Surface area)

HUTATE B ST ¥6 T HnTeal Swa! aiw U @ TEE JOwe Ed.

#* eamTiode Tewes
A o gfscepii=rdian HaT g8 THam.
° TR I ITATRR 3T,
b S L AT SATIATEhT q53Te &ethes THM 314
h E g ° T e foel SEUTAT $aT g e T .
b o gfscepiirdi=an sTeeat qearh @et | 9 a & b A

G | H TEY, IV IR I h 7 T,



IId ABCD = &9%hes = 3T™id GHEF = &5%es = el X &1 = | X b
Imad ADGF = &9%es = 3ad BCHE < &9%es = &6l X 391 = b x h
3Mad CHGD = &9%e = 31d ABEF © &5%es = oisll x 391 = | x h
feeehifodiel TR T5ehes = | ST Athesrd! SISt
SiscepTi=rdi=l TRl 88 = 2 (TSl X &G + &4 X 31 + A& X 34)
=2{Uxb+bxh+1xh)=2(b+ bh+Ih)
#* TS TS
° T 6 Y5 STEA. i

° Td N &F%e 99H stEd. oo .
o <l W | ", h
° YA T T8 &% = AREM &%
° AT TRV TS = 6 JRATA] EFhBE] S
=6 X 9R[
=6 x |?

a1, Al 1.5 ey, & 1.2 WX g 3= 1.3 HieX IRfl 9 ATl T giseehttad
ST §¢ U dIR hUE=N e I9 fohdl T Al ?

IRt U et = | = 1.5 Wil &6 = b = 1.2 ey, = = h = 1.3 i@
WRTews = 2 (Ixb+bxh+1xh)

h = 2(1.5x 1.2+ 1.2% 1.3 + 1.5 x 1.3)
= 2 (1.80 + 1.56 + 1.95)
b = 2 (5.31)
| = 10.62 =i,

U TR HOATETS! TR 10.62 <AH 951 A,

3G THI TATRGT UEET 9T9 0.4 W TR, W1 Ul Seed T el ¢ =Ry Hietd
50 %93 SHTO fepcl @ Is ?
et ¢ 9 = | = 0.4 Hiew
T TR IeRs = 6 x (1)?
= 6 % (0.4)?
= 6% 0.16 = 0.96 =
1 =t TrEvEmET @= 50 w9
. 0.96 =i TrEvETEn @9 = 0.96 X 50
= 48 T
U TEvEE! 48 TYY @ Ig.
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(| aaEd 47 |

1. 9qT=A1 ®||\7L{9||Q'1(\IQ’1>IHIUI IHIE I UpUT YSSthod <hlel.

(i) 3 ot

(i) sad (i) 7.2#H (iv) 6.8 "t (v) 5.5 #

2. Qe sfeeahrrdi= A, &€ 9 I TR ool 3118, e = ThUT T5oha hIal.

(i) 12 &¢t, 10 g+, 5 9.
(iii) 2.5 @i, 2 Y, 2.4 #.

(i) 5 9, 3.5 9, 1.4 .
(iv) 8 #, 5 #t, 3.5 M.

3. TehT MU ot 4 B, &<t 2.5 Ot o I 1.5 Tt 378, 1 MU S Ui

TG qalad Teehed ™= 3118, X TRl fohd! TG AR ?

4. ST ITATITEIGT e aTgd "UATaTa! SRl TEeiel! T=IT= Ul qam shaar= 3. fo=ht
et 1.5 Hiew, ¥ 1 e 7 = 1 Hiew 1R, et TRu fohdt oA A 7 ot U ST &
Tee TSIeieres T TEE=t 3R, d€ 150 793 Yfd=ig demmr &t ol Trevam fohd
T A ?

~

3qal.

IHGIRIG

ST <A TR TEAT A AT <hl, TS b= AN TUMHR ASA

T I 939 AT STl

() 175@TEm=m, 1 x 7 x5 = 35, %:5

(i) 816 € @A T, 8 X 1 X 6 = 48, %:17

612

(ili) 612 | EEM =, 6 X 1 X 2 = 12, E:sl

T 135, 312,672 AT FAT TEAT TR,
ST STURET hTal &I SN,

~

aaa



13| TRATTREN g J

S TG

FeswA @i (Right angled triangle)
ST v Tk M Hehla 3Wdl, oI BIhIE e Brhivr tRuar fur
T SHIEHHHHI FIS[AT U1 FgUIATd, § SATIUTE JEd 3R,
° @ilA SieshiA Brepivndiar sorf=h Are forar.

A
L Z
M X
=
B C N /
AABC =m wut | | ALMN =1 s [ | AXYZ =t ||

uraemTEen fgara (Theorem of Pythagoras)

TR g AR ik T} fereays dgres vraehia gl et T fawardie <Ime anmeH
HIEhM HhmTEsHET T ey R IHITEd 3% ST AT HTad gial. HHdaTdid
Jeagd A1 TUE a1 . 1 gy faguar qRemTRay yom ot Tevd < A @

fgar=dren oot Tiol. e Frehuma wutien =/t g1 SR 9 SISl SRTeal sRaisdeh! STl
B a1 arRTEEn feura o1,

Shelt | U1 TN ShIcehE SHIUTHI Teh ST Teefl STEdT Wielidl sheedl STehdldicd HTATIHIY Shiehid
frenior hrel. fae=am o=t el 7. IEUmTRE=an fHegrar gsdresl 4.

(i) (ii) (iii)

10 17 Z
5 R
B C X




B C
qrt

e AT o, TRYTREE fHgaTd We sl
fafeard. AABC 958 /B #ehH 3@d X,

[ICAC)]* = [I(AB)]* + [I(BO)]*

FTYROTUl HIcehH ERIVTA SIeshiM HIM=AT STS[Uh]
T SIS TR TV EATd o GEL SIS 3¢ UM BT,
1 71 g (Foh)? = (umEn)? + (Sh)> o fafgam.

TRITTREAT FEge=aren Ugdares! SuamEie! @ieiid sl .

Shal|  Uehl hIeviied THM HITE § hidshd HehlUT hrdT.

TS ST HIVCATE] TS T8 IehaTd. c a

1 Frepivmm= vt ‘a’ Ueheh, whicshid ShiuT=AT

T ‘b’ THeh 9 ‘¢’ Teheh ITd, I A, b
wﬁﬁmﬁ%awb—;w%,%amw.
AT T3l Hresiical (b + c) Theh &9 IEUIR ¢H <RE UfHeH hI@l. ATehaid

TrEgITYHT 3Teft Shaeiean 8 Heniumieht 4 Fentor =@ ABCD A&y 34T 31711 Uaetel 4 Fepion
AL CEFCATIHIY SRE PQRS 7€ 3a1. FBIehivil $ieheicl W T@ifohd .

3Rl (1)

B

b C
p N Q
\\
b \\ b
\\
AN
\\
C
. c
AN
AN
\
S R
b c
Jehel (i)

ST A& 1. TRt (1) Aed Repman SIHId STl 919 ‘a’ 3718 3791 9 TR STel
MR, ATl (i) Fed Repman SFA ‘b’ F ‘c’ ST 3TEeel GF 9RE d9R 3T 37T,
Tial TREME {@lfehd sholcll WRT HHH TEUS IR SHIEhH HehlUI=a] &hasaeh! 3Tg.
3Rl (i) 7 I8 ABCD = &9%a3 = a’ + 4 X I bl &The
1

:a2+4><5bc
= a’ + 2bc



3Tmehet (i) Wed SRE PQRS & &% = b2 + ¢? + 4 X WhEhH FHhU &7hs

1
=b2+c2+4><§bc

= b’+ ¢+ 2bc
=IH ABCD ® &%es = ¥RH PQRS ¥ &%
a’+ 2bc =Db’+ c*+ 2be
La=b+ ¢
| I, = . |

o 3l (i) AL Tiehrean T Tcdeh hiH HIEh 317, B HIHTIHIETT TSdTezT qrad
A5 B 7

el TR wreviieal 3 HHT, 4 T T S5 HereA

HTUTIT Teh ShIChIA T3hITT HIET. Teieh STSET A
A WA U, TR ARE AAhS
I TRATTIEAT FHguT=Te Jgdrest =1,
C
B

TRATIRET FeHT= JTI& HIeshiA Hehum=a g a1 feeamd el o] shrear .
3au. AABC 78 ~C = 90°, I(AC) = 5 & amfor [(BC) = 12 &+, @ 1(AB) = fehefi?
Shel ;e el ABC A= /C = 90° T8 S5 AB &1 vl 3118, qrRIemTRE fHea=aiar,

I(AB)* = I(AC)* + I(BC)?

= 52 + 12° B
=25 + 144

- I(AB)* = 169

- I(AB)? = 132 12

. 1(AB) 13

.. W@ AB =t et = 13 3 A




o \

( TEEA 48 )
1. @Telld 3Thedl TRl 9 ‘X’ =t fohAd el
L Q X
7L X 9 X E D
M - N PEM ~_, 17 18
(1) (ii) (iii)

2. &EEH APQR "= /P = 90° W I(PQ) = 24 @t 3smfor I(PR) = 10 &, @™
W@ QR =t ATelt Fre.

3. &EeA ALMN &8 ~M = 90° S I(LM) = 12 @t sufor [(LN) = 20 @i, &
@ MN = &l e

4. 15 9 @il v Tt Sfrfamm 9 e Siadial v feedhmmsht deed, @ fird=r o=
g RE TR 2% ImEHid 3T Fel.

U S

AGfifeh TEAT=AT Heheed S HIcAT FEIT o g Sl GiF Tl SiTiedl Saigaehl 318 d
T ATAT UraAmTRE™ Figpe wevrara. s Bepiomean =i @rsft o1en Beperdial gea gufach
ST dl Fehior shreehA ek 3T,
3. (7,24,25) B 9T Gg TRUNIRES fighe 3118 H1 ?
7, 24, 25 AT T A T HE.
7' = 49, 24* = 576, 25* = 625
49 + 576 = 625
oo TP 424 = 25°
57, 24 9 25 3 UHATTRE B IR,
IURH : 1 d 50 I HEATEHETdIA EAT UTel 9§ i TenREs e e

( T 49 )
1. 92 e B et o, widier weemiREs fipe 3.
(i) 3, 4, 5 (ii) 2, 4, 5
(iii) 4, 5, 6 (iv) 2, 6, 7
(v) 9, 40, 41 (vi) 4, 7, 8

2. @l HE Prepmm= 9 foe o1ed, <mEEd Hivd e weewd B omed, o
J3Er.

() 8, 15, 17 (i) 11, 12, 15 (iii) 11, 60, 61 (iv) 1.5, 1.6, 1.7
(v) 40, 20, 30

aaa



14]|_g 3o 7 - o o J

T TS
S B ISHIA 3ekdid 3Td ABCD r@aa 318, a1 SAar=h arsi
| X y Toheh 318 & &&I (2X) Teheh TR, AT STAATh! qeheaTdd
2|X Mx N x Uheh 99 TSI SR HYd Hdel. Tid W &6
D L c HIUITHETS! Sfcteh TRfiadial Tsham=n TR idT J5a.
y 3md ABCD = &5%es @ A(CJABCD) 3/ Tofg.

Tita 9= &% = A([_JABCD) - A(_JMNCP) = 2xy - x*

Tita 9T &k = A(CJASPD) + A(CJSBNM) = (y - x) X 2x + X
= 2xy - 2X* + X’
= 2xy - X

U S

EUICISI
SfSter i TomeRR e fiesterett weft & @ e fowar stEdt. fafstse =
Tﬁﬂ%ﬁ“&lﬂw%ﬁmaﬁm@ TR hefl SITATd. TATeh! hral 3 JATI0 UTE.

FAl P Q ° IS 3Aehdid [PQRS a1 =@Em=h
I (X + y) .
X o X . A ((CJPQRS) = (x + y)?
PQRS &1 =@ I, 11, 111, IV 3731 3Teamed
forvmrern emg.
oo Ve PQRS =1 =REm &% § 31 1, 11, 11,
ST x y IV = deesish ads a2,

S A ([CJPQRS) = A (FEAI) + A (3Id 1) + A (IFd 1II) + A (Id 1V)
X+ YY) =X+ xy+xy+y=x+2xy +Vy
(XY= x4 2xy + Y
M (x + y)? 7 afsres efian R E.
x+y)x+y) =xx+y +yx+y)
= X"+ xy + yx + Y o (XY= 2xy + Y

(x + y) A1 U= i HEd ATl St TRt & dahereal ATEEd fekiedn wefivaet
AMR. o (x +y)i= X2+ 2xy + y? B S oA g IR,



et 11 [T 3Tehdtd PQRS 81 a ST SEd ANE I M 4 A [69TSH ohel 7.

S (a - b) SIS 9RE, b STSET IRE 9 (a - b) AT b 9 e 2 IR,
AGEREI + A @A) + A GmEAI) + A @F@EIV) = A (C]JPQRS)

(a-b)?*+ (a-b)b+(a-Db)b+ b’=2a
(a-b)*+ 2ab- 2b?* + b*= &’

(a-Db)*+ 2ab- b* = & I
. (a-b)y=a*-2ab+ b’
ST TRf=T TR e T TR FHE.

a-b <b—>g

— 2— — —
(a-hb)*=(a-hb)x(a-b) - .
=a(a-b)-b(a-b
=a’-ab-ab+ b’ S a R
= a’ - 2ab+ b’
| 2 e TR, |
(’ (a+ b)) =a*+ 2ab + b’ °(a—b)2=a2—2ab+b2)

Tl foedR FAWE a ST b AISt HIUCATE! H&AT Uded™ o qedresdl .
™ a =35 b=3=dead.

(a+b)?=(5+3)?=8 =64 (a-b)?=(5-32=22=4
a’+ 2ab + b’=5+2x5x 3+ 3 a’-2ab + b*=5-2x5x%x 3+ 3F
=25+ 30+ 9 =64 =25-30+9 =14
Trefid fepadt = ol foear &3 vEares.
i)a=-7,b=38 (GiYa=11,b=3 (i) a=2.5,b=1.2
foreaw =
3. (2x + 3y)? 3a. (5x - 4)?
= (2x)* + 2(2x) x (3y) + (3y)? = (5x)* - 2(5x) x (4) + 4*
= 4x* + 12xy + 9y? = 25x* - 40x + 16
3q. (51)° 3. (98)°
= (50 + 1)? = (100 - 2)?

100> - 2 x 100 x 2 + 27
10000 - 400 + 4
9604

50+ 2 X 50x1+1X%X1
2500 + 100 + 1
2601



‘ T ‘

( == 50 )

1. fowam .

(i) (5a + 6h)? (ii) (§+§j (i) (2p - 39)° (iv) (x—%)

2 : 2 . 1 : 1 2

(v) (ax + by) (vi) (Tm - 4 (vii) (x+5j (i) (a—gj
2. (8 - %)mqﬁqﬂmaﬁ@ﬁaﬁﬁﬁw ? I g9ty fora.

(i) 64 - LZ (ii) 64 + iz (iif) 64 - 2 4 % (iv) 64 + 22 4

X X X X X

3. m’n’ + 14mnpq + 49p’q’ &1 o TR Wiefierdht shivreat Tefian o118 ?

() (m+n)(p+aq) () (mn-pg) (i) (7mn + pqg) (iv) (mn + 7pq)
4. foeam g 3w % fhua wrer.
(1) (997)* (ii) (102)* (iif) (97) (iv) (1005)°
U S

% (a+ b) (a- p) = TR
(a+b)(a-b) =(a+hb)x(a->h)
=a(a-b)+b(a-bh)
a’ - ab + ba - b?

:az_bz
(a+b)(a-b) =a>-Dp
| 3 Hen g, |

C (a+ b)(a-b)=a*-Db )

3L (3x + 4y) (3x - 4y) = (3x)* - (4y)* = 9x* - 16y’

3. 102 x 98 = (100 + 2) (100 - 2) = (100)* - (2)*= 10000 - 4 = 9996

( WEE= 51
1. ToFIR ¥ a9Ed @ieia U foEl.
(i) x+y) (x-y) (i) (3x = 5) (3x + 5)
(iii) (a + 6) (a - 6) (iv) (ﬁ%) (1_6j
2. ToaR gAT 3UAN &S fohHd el > >
(i) 502 x 498 (ii) 97 x 103 (iii) 54 X 46 (iv) 98 x 102



U S

AR Tofia srawa urem,
TUH THUGH I TTE.
15=3X 5T 39 5% 159 999 3T0d.
T 3x = 3 X X U 3 F X g 3x ° 3aId AR,
SPE TR UEL StP= S x 2= S Xt Xt
1, 5, t, %, 5t, 5t°% TS S22 9IS ATd.
6ab* =2 x3xaxbxb
THUC FTId TISAHT J2H TEIUThT 3Tad Tedl ATl a ITeTed, Jal IaqiT= 31ad
qTeTed.

T
( orEE" 52 )

© @l i T4 TawE g2 hed TRt MR §91q fotal.
(i) 201 a’b* (ii) 91 xyt* (iii) 24 a*b* (iv) tr’s’

AU A

U ST UTSut

4xy + 8xy? AT ST Th UG 4 x M y 7 AIIS ATRd.

4xy + 8xy* = 4(xy + 2xy*) = 4x (y + 2xy) = 4xy (1 + 2y)

TFel UgT WIS 79T M o HaTaTel ORI &9 foTeid Tiel, sl gfaudi= saa
ITEar AdTd.

9a’bc + 12abc? = 3(3a’bc + 4abc?) = 3abc (3a + 4c¢) ITYHT TS ITedl AdTd.

(a+b)(a-b)=a’- b’ Y AU HEIA Tg.

Ja%d, a’ - b2 = (a + b) (a - b) WL ¥ Hezdma.

JHJId YT<l.
3a1. a’- 4b’= a’- (2b)? 3a1. 3a’ - 27b%* = 3(a? - 9b?)
= (a + 2b) (a - 2b) = 3(a + 3b) (a - 3b)
( avEE= 53 )
© w@reflar e 3= re.
(i) p* - ¢ (i) 4x*- 25y (i) y* - 4 (V) p* -
W) 9 -y i) - & (i) alb-ab (Vi) 4%y - 6x°

X2

16
(ix) %y2 - 872 (X) 2x* - 8y*

aaa
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oA,
L Ed

AT TS TITET ARIehet SMedd ATvrEre! forddt fife @mmama o feor o1me.
JFEHATAT THAR o IR FTehai IMe3d SIUAETE! ANTerd] 963 Wieiial JRviia feal 3R,

A | IWER | WeER | JHER | TEER | IERAR | IHER

mR | 20 20 22 18 18 20

e 3 feqd i wefi oo 18 fufe wmmam, wefi 22 Wt e, @@ st 20 fufe
ANTATd. o= 6 feagmn fomm shelt @ foaor smesa St e sfer fondt fafee
AN ?

TfOTATa 31T 37T HUATETS] T Hiedid. I 6 feagran fftem=h s wea < 9
6 9 VA @ S g fUadd @t 3 U AU 96 378d. o a1 99 9= JUEd) 3178,

g1 feaardia smedd ruArEndt arm=n fufier= s
Ty fead
20+ 20 + 22 + 18 + 18 + 20 118
6 6
AfeyaTa SImesa SvaTETdt TE 19 % i veer 9@ U @l

391, TH e, faeeneai=l = meargy ot g T8 3 V[ HUATHId! Feeur hal. wTdeh!
@reft gl foeeneata w=n sy el S fool 1. o S TEd #g.
950 #t, 800 #, 700 #, 1.5 fReft, 1 fodft, 750 .

Ihet : foeaneat=n s ISwia=a AUl AUE HICUATRIAT Td Al Ushld Udhehld

qual =

_ 19 2
B 3

EIICIRCIRIGI
a1 faeneta w9 et amee ofau=t s |1 foRHt = 1000 =X
= 1.5 et = 1500 *ex
LEUREEIRI
950 + 800 + 700 + 1500 + 1000 + 750
_ - 57600 = 950
6

dial faeneafs ot 9 et ImeHd STau= e 950 Hiet 3R



| T, T HEA. |

3q1. THI AT gl feae gl Igar= | s Hid gidt. T feasft ueht fafyera
R oo Sl e @t feddt SR,

60, 62, 61, 60, 59, 63, 58
aTrd feaara Areten 3 sl
Tl e
LI+ I+ I+ J+ T+ 1+
: =
T i Ao ISl @ = 60.42

S HEdEegd Wifgdt gelt, o Sae g svenen feoemn ammfta firesara, o i
T2urdid.

U ST T, GRISAT IS Adfifeh TEATHE HISIdTd. hivfcaTal feasft sTquifehra 3eT
ARCICAT TEdTd. 907 T STUIhIA 3 Sehd.

2 Ao aue. |
fecie mifgdimeia e gl i

TeRUT SITeATehT=l ET

quEd =

I

quall =

SUSRH : #* TTAIA foeenedta 10 9 e e T TRl Jare <! Tad Hal.
#* RIS Eolkl T UH Tehl TSaSAT TUET gl el

( waE= 54 )

1. TohT TEUHEA Teh! JBISAd Uil U158 3. foedid 5 auid ISoical Y= Jie Qe
firfy 7w feam MR, IR STeTSI=N TREIA! AR, ATIEA JIEdT=l 5 auidie
YreET=l Sl el Ul hlel.
9, 11, 8, 20, 10, 16, 12 900 firft, 650 foeft, 450 fod,

2. WSedl HegueHmed Tafdgen afge 733 foft, 400 fdft
SOd T MUl @ieavedtel WA 4. Tl AdhA U@ Uil SATTe.
ATaAT BIdT. S AT Sretett fershl ¥ 960, T o foh. T 7e @rett feeft 3tmea. @

T 830, T 945, T 800, T 847, T 970 T GOl S5 e,
JTIHOT 378, R =il SEd) femdt TRt 49.8, 49.7, 49.5, 49.3, 50, 48.9,
forsht et ¢ 49.2, 48.8



SUE S

aRaRan foaor wruft (Frequency distribution table)

Feft et feciean Aifgdiuey el UTdieh 3 Je3l Idd. TETEl UTdieh fehel dedl T
AR T AU T &1 ARt ATRARAT FgUTdTd. 3T3MTees! IRaRdl JRofl dar hidTd.
T ARUHE TedTeh, ATeE=T=al Gl d JRERAT 3T o9 T TEdrd.

3. 1, 2, 3, 4, 5, 6 I1 GEAT THETA! Ueh SHA HISTEAT.

2. Tl G& UM 9. Teh 9 HigdMHial HE darEell, S grRuiued o

GEISa=al T ‘| ST GUT 1. AT GUraTl ATl @ul FUrdTd.

E 3 E EE e 3 AT AR gE=T EqUTd | STRl @ U, IR GuwRiaean gu

111 37en fefgeen @ o @ur v o7sft 1. ITge dTeseIT=a Ushvl QoT Hisl d1Y gid.
4. RGE Fd IRARATET SIS HLAr. df N AT 3T&RH Geiaard. & oS TRUT ITdTehisdeh] 3T8d.

e wifEdiass aRaRar ARl TR o

3G, THI S gl Geria g Mawias @ (frft) A=y oot o,
1, 3,2,4,5,4,1,3,4,5,6,4,6,4,6
A& IRARAT HROT hefl TR hLard d 18,

ITedTeh TSI ot ELCIG)
1 I 2
2 | 1 TedTeh WIS S T@T Histe,
; ) ) T AT SIS T T ™
Jleard. IY uled dF ST
4 T 5 AN STedHat JTearehret et
s | ) qTedTeh WIS et 318,
N, 3, %, 4,5,4, 1, 3,4, 5,
6 Y 3 6, 4, 6, 4, 6)
TRUT TRERAT N =15




TfUTd |En "l ; TR, SRR

TR ST SIS STETUT=AT ST ST, 3Te- I HITUATE EaTd heil, BRI Sde
I AT T HTE HLA Bl o= d& T8 IE A STEIed] Tehs Ict. gl
ST 4 QMU T h1gl MHEd 7 QU FHETe. W R | 50 206 S9eed, & dided
ST AT QU= &A= i oidal.

2 ™ 1 8
3 ™ ™ ™ 15
4 ™ ™ I 12
s | 5 4,3,2,4,3,4,3,3,2,8
2,3,3,4,3,4,4,5,2,8
6 ™I 7 8,2,5,3,4,4,3,6,2,3
4,4,3,3,2,6,4,4,7, 2
7 L 3
3,6,3,6,6,6,7,6,7,3
8 L1 3
TRUT IRARAT N = 50
G 0 Hiecied WA FUHd fhdl g0 og : HId ofgH TR & e S0
famer 8 redr J5A @ 7 S EM g AT | gy Al |
. =1 50 gEEh S90S FET S 50 31T T ISt IRARAT Rofi= 7
T W A1 7 fREehe M TR, SUIRT Bl
AE: UT d HH WY HE. ANERAT  fREm: w1 URU GrdreRE S6S 206 STl
qr@ﬂﬁ2gr‘ﬁf%h_ﬁ'ﬁw€a,3w szﬁzéklzm
femelt SimTied geand) wifedt =R 1 2 - 30
Brm: & 12 QU8 SmEEd, 3 QW 15 g e e aew e o

I, 4 SO 12 ATHE I AR
AR, AT 3N @M. 2 X 8,
3 X15, 4 X 12 379 TUThR HEA
Tl st Sheft okl I I T
T e,

FEqd A 9 wEd @
STYUITehRTd U Wehdl. AL Tish WA
HIEROT 4 07 3R 378 FEUIdT Js.



2 Wen . |

°  YTTehl SRl T TG huITETS! ATes=ireal Gorral a9t il .
° QU & IRARAl GREad, 3T Sehedl ARVl aRaRdl Uil Tgurdrd.
°  YTTehre HEAT Hidt 3TEd 1 Jedl IRANAl SReuf= 3T FEdl HIeuade gl

‘ T ‘

( gaE= 55 )
. T Iidial 30 gard! It (AHt) vl foeft o1y, <o IRandr 9rofl I .

131, 135, 140, 138, 132, 133, 135, 133, 134, 135, 132, 133, 140, 139, 132,
131, 134, 133, 140, 140, 139, 136, 137, 136, 139, 137, 133, 134, 131, 140

. Th! SETEAMEN 50 Thed T, Tedeh Healdicl e q&dl e feafl 3R, T aed aRardl
HHUfl AT R

S5, 4,5,4,5,3,3,3,4,3,4,2,3,4,2,2,2,2,4,5,1, 3, 2,4, 5, 3, 3, 2,
4, 4, 2,3,4,3,4,2,3,4,5,3,2,3,2,3,4,5,3,2,3, 2.

. T BT 40 IB3T Hehall T TN TSHTTTER THesTerean ST Hig hafl.

TaE IHERAT TR TR <.
3,2,5,6,4,2,3,1,6,6,2,3,5,3,5,3,4,2,4, 5,4, 2,6,
3,3,2,4,3,3,4,1,4,3,3,2,2,5, 3, 3, 4,

. e JEIART=AT WHEGSHE 30 eI SIeuHe QI TSHI qies=IT=l H&d1 ANTd. TaE
IR FIfl IR H.

37 27 27 37 47 57 4’ 37 4’ 57 27 37 47 37 27 5’ 47 4’ 47 37 37 27 27 27 37 4’ 3’ 27
3, 2

UEdE 3TN fosTea ad vIrRan, e W, i,
AT, TN T 3cTe] fos=iae! gial.

aad



10.
I1.

3.

HeRIUT TYEIE 2
TG 15000 ¥ €8S, 9 TUA hral auiard! sfeha dael. Tl gedterat 5400 ¥
TS et T fo fencl awfardt wwemm darett 7
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